

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 945

Palma de Mallorca.—Jueves 12 de Junio de 1924

Precio: 10 céntimos

## NUESTROS COLABORADORES

### UN YERMO MAGNÍFICO

Nunca gusté hacer revivir crónicas pasadas y menos cuando aquellas tuvieron carácter de actualidad. Hoy haré una excepción en obsequio de el Director de EL DIA, mi querido amigo Joaquín Doménech, quien me ha pedido estos recuerdos.

Hablábamos, no ha mucho, del tema que me ocupa, de D'Annunzio, y yo recordaba una curiosa entrevista como cosa lejana. Como han pasado diez años desde entonces diez primaveras han pasado, y también diez inviernos; ha nevado mucho en el camino y no he hallado reparo contra las inclemencias del cielo.

Publicóse en «El Diario Ilustrado» de Santiago, allá en mayo de 1914, un año después que ella tuvo lugar en las Landas francesas.

Entonces D'Annunzio, el bardo de Pescara, era pródigo en conceder entrevistas; su salida de Italia, a raíz de su vida principesca y dispendiosa; sus estrenos ruidosos, hacían, —y él más que nadie,— que Europa le observase y le acatase. Vino la guerra, y el *condottieri* de Fiume en su tempestuosa actuación por tierras irredentas preocupó al mundo no ya como poeta, galante o sibarita sino que alardeando valor y exponiendo su vida: debía a Italia ese bautismo de sangre.

Hoy, del príncipe de Monte Nevoso poco nos dice el cable y su único gesto ha sido la oferta, en venta pública, de los manuscritos de sus obras con motivo de la muerte de la Duse, su heroína de *Il Fuoco*, su desventurada amante, pero su inspiradora siempre en los atardeceres venecianos...

Erán los últimos meses de paz para Europa, si es que ésta ha existido alguna vez. En Roma se cantaba aún, de contrabando en los cafés, la *canzone del Dardanelli*, excomulgada por la congregación del índice del palacio Braschi, en espera que Kistemaeckers la vulgarizase para el uso de la platea francesa.

Uno de los temas de entonces, en Italia, era la propiedad de la catedral de Pascoli, el hombre dulce del campo, el poeta triste de vida pura y pobre y de carrera mediocre. Esa catedral que él heredó de Carducci se quería ofrecer por plebiscito a D'Annunzio. No hacía mucho que, en su *Contemplazione della Morte* había evocado a ese Giovanni di San Mauro, que no era otro que Pascoli, y las suaves primaverales romañolas que hablan medido sus agrestes sueños de Castelvecchio...

No sé quién, y a propósito de esto entrevistó al poeta quien sonreía con la sola idea de que se le pudiese imaginar encerrado en una aula a dar lecciones, manifestando su gran placer de vivir libre. Se le habló entonces de un posible regreso a Italia; se le recordó su Capponcina de Settignano, la clásica «villa» en reparación con las habitaciones vacías, que no era otra cosa que la evocación de su eterno exilibris de dolor «*per non dormire*». Pero el poeta esquivó esos recuerdos y con su voz llena de colorido y de armoniosas inflexiones,—que va siempre acompañada de gestos con las manos, como modelando las imágenes que le vienen al pensar,—prefirió hablar de su descanso en las Landas melódicas, de los doscientos kilómetros de bosque que hay desde Arcachon a Adour y de la wagneriana música que todas las noches conciertan el mar y el viento de los pinares.

No lejos de Arcachon y próximo al bosque de Moulleau, entre ondulaciones de dunas y olor a magnolias, existe una romántica villa rodeada de pinos. «*Saint Dominique*», que así se llama, destaca entre el pinar por su color de arcilla, por estar semicubierta de trepadoras y tener sus ventanas cortinajes de yedra. El conjunto es sencillo y muy armónico.

Allí vivió D'Annunzio; allí tuvo de huéspedes a Mascagni cuando el maestro se encargó de poner música a «*Parisina*», y de allí salieron las cuartillas del manuscrito francés de «*Chefrefeuille*» obra que París aplaudió sin reservas.

Una noble familia de magníficos galgos reciben al visitante: *White-Havana*, *Fly*, *Undulna* y *Pisanella* se preparaban para las próximas carreras de Saint-Cloud, donde cada año la aristocracia parisense se apasiona viendo correr los *greyhounds* de los más nombrados criaderos de Francia.

Son ya los últimos alardes vanidosos del poeta refinado.

Cuando me hallé esperando en una habitación llena de libros, frente al yeso vigoroso del Belvedere y a la potente belleza de los dos caballos del Partenón, preparaba mi corazón a mil preguntas sin acertar a formular ninguna. Volví los ojos sobre los mil objetos que me rodeaban, escudriñándolos con cierta ansiosa rapidez, como si de cada uno de ellos esperase una respuesta, una revelación.

D'Annunzio se presentó y me tendió sus manos complacientes. Sus ojos claros

y luminosos tienen un poco del color del Adriático y del sonreír del adolescente. Nos sentamos frente a un hogar donde una alegre llama de pino chispeaba con el estallido y el gemir de la resina.

«Como se me presentaba natural a mi mente aquel convite a la *colazione monacale*»

Y allí, entre tazas de té y cigarrillos, hablamos de crónica.

Habían publicado esos días los diarios franceses la sensacional noticia, dada por Le Bargy, según la cual D'Annunzio, yendo al verano pasado a «Chateau de la Brède», antiguo dominio de los Montequieu, habría confesado al artista parisense el propósito de poner fin a sus días dentro de dos años.

El poeta, decía Le Bargy, había ideado un modo de morir por medio del cual no dejaría ni el rastro de sí mismo, porque su ser se volatilizaría en moléculas infinitas.

Comentando el asunto dije: si tuviese que rectificar todo aquello que me atribuyen! He dicho que habiendo llevado hasta ahora una vida excepcional me daría la muerte cuando tuviese que resignarme a un vivir mediocre. Mi muerte debe ser violenta, cual ha sido mi vida; ella debe venir mientras esté en todo el apogeo de mis fuerzas físicas e intelectuales, sin esperar el ocaso de la vida, al cual las leyes de la edad condenan al hombre. Y he dicho que no dejaré rastro de mí...

—¿Tal vez precipitándose en el cráter del Mongibello, como aquel filósofo de la mitología griega?

—No se sorprenda usted. El encanto de la muerte lo he gustado siempre, aun en los momentos más intensos de la vida, y se le encuentra en todas mis obras. Mi necesidad de libertad es tan poderosa que no sabría, ni aun muerto, concebirme encerrado por un marco.

Yo empezaba a encontrar natural que este poderoso creador sintiese también la voluptuosidad de la destrucción, como en Italia se deleitó con la destrucción voluntaria de su casa, antes que los ugieres fuesen a devastársela.

«Yo quiero que mi muerte sea la más hermosa victoria»; ¿no lo había él ya dicho?

Ahora, después de diez años, comprendo este amargo placer de morir. La encina que se derriba por su peso, lozana todavía de retoños, se estrema mucho más que la encina caída por años. Así hemos visto morir a Carducci. Pero entre las voces de estas dos eternas sirenas, la Vida y la Muerte, el poeta quedará como el joven amante de Parisina el que contemplando su dolor ante el escenario de

una noche cuajada de estrellas, y al canto del ruiseñor, pregunta temeroso:

*Vivere, vivere o morire?  
Dimmi, morire o vivere?*

La habitación se convirtió en un misterio de sombras. Era ya entrada la tarde.

El yeso del Belvedere destacábase orgulloso y atrevido: «la grandiosidad del torso hercúleo bastaba a llenarlo todo, porque era aquel terrible fragmento titánico hacia el cual el divino Miguel Angel, decrepito y casi ciego, se hacía conducir para palparlo.»

El poeta me invitó a dar una vuelta por las salas mostrándome algunos objetos y encuadernaciones de libros raros. Libros por todas partes. Sin embargo decía que no le bastaban y que se hubiese hecho enviar su biblioteca de Roma si no temiese afeccionarse demasiado a Arcachon.

—La nostalgia de mi tierra me asalta a veces de tal modo que se transforma en tristeza. Soy un errante, pero ¿qué puede importar esto a los otros? Mi tumba será una y la tendré en el campo de Pescara.

Yo pensaba en sus palabras: «Y quién me ama sepa que de cada morada mía destruida he podido siempre conservar la piedra que lleva esculpido el enigma de mi libertad: *Chi'l tenerá legatò?*»

«Y quien me siga sepa que aun en mi nave, llana de desventuras, el instinto de libertad me empujó más de una vez a tirarme solo al mar, como el poeta de *Temima*».

«Y no querré jamás ser prisionero, ni aun prisionero de la gloria».

«Y no querré jamás reconocer mis límites».

Así habló el poeta, y así hablaba a casi todos los que le visitaban en su destierro voluntario. Volvió a su patria entrando en Roma con las aclamaciones de un César.

¿Qué diría hoy el príncipe de Monte Nevoso?

Al marcharme dije: este es un Yermo, está habitado por mí y no puede existir más que para mí solo. Sería antipático dar como pasto a la crónica lo que usted ha podido ver y oír aquí dentro. Este no es sitio de curiosidad y mis palabras, buenas o malas, no deben ir por el mundo a rodar. Diga solamente, si es preciso, que aquellos que me alaban me molestan, y los que me defienden no saben amarme como yo quiero ser amado.

D'Annunzio clavó en mis ojos los suyos claros y luminosos, que tienen un poco del color del Adriático, como para asegurarse que me había convencido. Y tomando un ejemplar de la «*Contemplazione della Morte*» me lo ofreció con esta dedicatoria: «*In ricordo dell'Eremita e della visita fraterna*».

FERNANDO BRUNER PRIETO

Prohibida la reproducción.

## GLOSAS

### La ciudad castellana

EL VAMPIRO

Recuerda Julio Senador las palabras que dijo un loco a Zarathustra a las puertas de la gran ciudad: «Aquí se corrompen todos los sentimientos nobles. Aquí sólo se oye el chasquido de las pasioncillas resacas. ¿No huevea esta ciudad con los vapores de los espíritus sacrificados? ¿No ves las almas colgadas como pingajos sucios?»

Senador confiesa que todas esas cosas llevan cicatrices en el corazón. Las villanías y explosiones de barbarie que ha presenciado le acongojan y entristecen. Y nos habla de dolor, del dolor de todos los españoles que nacimos a la vida del espíritu cuando la catástrofe de nuestras colonias. Todo nuestro prestigio, nuestra riqueza, nuestra industria era mentira en España. Barquitos de madera, periodistas hueros, políticos sandios, caricaturas grotescas, Weyler, Polavieja, Rizal, el «Quendo», el «María Teresa», Montero Ríos, Cuba, el desastre. En las ciudades castellanas nos creíamos invencibles. Allí en el colegio de mi niñez, todos gritábamos también contra Maceo y contra los «mambises» y contra los tocineros de Chicago.

Entonces, jugando al ajedrez en los cafés solitarios de Palencia, terminaba su carrera de Derecho Julio Senador. Era como todos: un muchacho más. No quería el pan regalado, pan de sangre, según la frase terrible de Vélez de Guevara. El hastío de las horas perdidas comenzó a preocuparle. En la ciudad nadie trabajaba. Bandadas de señoritos ociosos acampaban en la calle Mayor. La pequeña ciudad laminaba a los muchachos, les mataba y aplastaba.

«¡Ay del que tenía espíritu! Los hombres de una generación que sufrió esa tortura permanente— escribe Senador— como hoy la siguen sufriendo otros, parece que llevan en la cara todos el terror del que alguna vez ha visto levantarse ante él un cadáver. Llenos de inteligencia, de

nobleza y de vigor, apenas han servido luego para nada, y andan por ahí encogidos, desperdigados, asustados y castrados.»

«¡Ay del que tenía espíritu! Se lo comieron, lo cocieron vivo. «Esta es Castilla. Conde, que faz los omes e los gasta.» En este ambiente de mamez densa, sólo han flotado los bachilleres, a los que esa pobre imbécil de Antofita Quijano les ha cortado las alas para siempre.

LA NUBE NEGRA

«La ciudad castellana» de nuestro amigo—ya lo habrá advertido el lector diligente y atento—es una bella elegía en prosa, cantada por un esquivo solitario sobre los escombros de la meseta... Se habla en esa elegía del agua, de la tierra, de la linde, de la propiedad, del trabajo; pero es, ante todo y sobre todo, el diario de un alma que no puede dialogar. El libro debiera llamarse «El dolor de un alma que vive en Castilla.»

La nube negra. Y las pobres ciudades—Soria, Burgos, Avila, Segovia, Zamora, León—mudas y quietas, «*afrentando con valor la certidumbre de una muerte inevitable*». No se defienden. No quieren vivir más. La luz se desvanece en reflejos de oro contra los vidrios de los miradores. Entremos en estas ciudades con Julio Senador. Primera esquina, lápida nueva. «Calle del Excelentísimo Señor Don Juan Pérez Fernández.» «Aquí huele a letrina.» Adelante. El clamor de una campana, «que rebota sobre los tejados.» «Produce— comenta Senador— el efecto de una aparición macabra con cara de risa.» «Es igual que si el sonido hiciera muecas.» Un transeunte, calles sin adoquinado, apretadas matas de yerbas.

Caritas pálidas, rizados negros, bucles dorados de mujercitas. El estudiante a la esquinola. O nadie. Ojeadas rápidas, resueltas y a la vez profundas. El bastidor, los bolillos, el encaje, el prosaico calcetín. Los ojos interrogan y esperan, a la vez, al posarse sobre las cosas. Nuestras pobres

novias de antaño leen, tal vez, un novelón. Pasa un beneficiado, taconeando fuertemente, que va de coro. Y luego nadie, nadie. El beneficiado que torna, un carro que chirría, los niños que salen de la escuela. ¡Nadie, nadie! Y con los deditos pinchados y la faz hermosamente triste las pobrecitas niñas, detrás de los visillos, esperan la llegada del mago que las liberte del hastío.

«TRISTITIA RERUM»

No tardará en venir a sorprenderos la catástrofe—canta el profeta de Frómista—, porque, entretanto que dormís y holgáis, se oye más claro cada vez el aleteo de la muerte que esgrime su guadaña sobre la misera ciudad de alegre cielo y triste suelo.

Y luego prosigue: «En el tranquilo ambiente, perfumado por las acacias de los huertos, vibra un estremecimiento cálido y nupcial, y en todo el ámbito del cielo cabrillea una alegría serena y profunda, como el mar en calma; sonriente y pueril, como la aurora.»

Es que una pareja de gorriones, gozosos y enamorados, van a jugar sobre una gárgola que se destaca de un alero. Y en la gárgola se miman y se arrullan y se contemplan con embeleso. Y antes de abandonar su tálamo de piedra, los gorriones «evacuan simultáneamente cierto sucio recuerdo de su paso», que se desliza a lo largo de un pináculo, resbala sobre un capitel, rebota sobre una cornamusa y cae a plomo sobre una estatua intrucada en el muro.

Y abajo, en la ciudad, nada, nada. Nadie en ninguna parte. Sol, silencio, polvo, «sosoiego hediondo como el del agua corrompida». Arbolucos que se agostan en la plazaleta, viejos caserones que en polvo se deshacen, la campana que torna a llamar a coro, el conserje del Casino que prepara las seis tazas de café, el «croupier» soñoliento que hace sonar los timbres a los botones, el encaje de bolillos que reanuda la niña pálida, el cimbalillo que sigue trezando su melopea sobre los tejados. Y el recuerdo del peso de los gorriones, que cae en el ala del chambergo de un buen señor que va leyendo un artículo de Salaverría, camino del Comité maurista. Y el buen señor que no se entera.

José SANCHEZ ROJAS

### Nota al día

EL CONOCIMIENTO EN EL PASEO.— «Benider» nos hablaba, muy oportunamente aquí el miércoles, de la necesidad de intensificar en Palma la relación social y, a este propósito, de la benéfica influencia del mundo femenino. «Benider» tiene razón.

Aquella relación debe ser, en efecto, ininterrumpida. Una relación fragmentada es, al contrario, contra productiva, integradora de un mundo de falsas apariencias, por lo que toca al conocimiento de los seres con quienes tratamos. Va bien, muy bien, que en esas tardes, primaverales aún, ya el calor decalado, entre luces magníficas de fulguración zodiacal, se acumulen los motivos de reunión: teatro, fiesta popular, concurso hípico, fiesta en el circo, velódromo, el mismo paseo.

Desengañémonos; a pesar del espectáculo mismo, uno de los «intereses» principales del espectador es saber cómo son las personas con quienes trata o con las cuales está. A medida que el ambiente ciudadano es más lato hace más necesaria la frecuencia de espectáculos. Una fiesta pueblerina, para ser menos aburrida ha de ser más ingeniosa, pues todo ha de encontrarse en la fiesta misma. Confesemos que los concursos hípicos en una aldea, serían una cosa pesada. En cambio, en la ciudad, han de resultar agradabilísimos, porque el espectador puede distribuir infinitamente su atención como ser social, concentrándose así, en la fiesta, muchas cosas juntas y heterogéneas.

Sucedidos los motivos de reunión van conociéndose bien los reunidos. Con ser esta manera clásica, no hay otra más nueva, ni más eficaz. Haciéndolos raros, al contrario, perdemos el tiempo en una serie de cavilaciones mentirosas.

En los medios poco sociales, llamamos, en el paseo, «persona conocida» a la que se ve mucho, en el paseo, claro está. En el paseo, pocos días tiene el transeunte para pasar como desconocido. Hay una tendencia a escrutar en los ojos, en los ademanes o en las piernas del que pasa. Sin embargo, cuando el paseo es un sitio único de reunión o para aquellas que sólo se relacionan en el paseo, la persona «más conocida» siempre es un desconocido.

El paseante es el hombre menos

igual para todos, diferente, por completo, de así como es. La personalidad del paseante resulta, frecuentemente, una creación del pensamiento de los que con él se pasean. Nuestros amigos, nuestros conocidos del paseo, se equivocan tanto, con todos, que a menudo forjan una individualidad opuesta a como somos realmente.

Todo influye para afirmar la falsa personalidad social, porque en el gesto menor, vé el pequeño psicólogo una nueva y más feliz confirmación, aporillada con una observación arbitraria. Hay gentes que, en el paseo, se dan cuenta de la facilidad con que puede engañarse y explotan esa facilidad. Unos cultivan el asombro, otros la paradoja. Nada pasa inadvertido para ellos. Saben incluso, como Oscar Wilde, «la importancia que tiene llamarse Ernesto, en un comedia frívola para gentes serias».—J. E.

### DE AQUÍ Y DE ALLÁ

VENTAJAS DE LA CAÑA.—La caña común, planta al parecer inútil o insignificante por lo que se refiere a sus aplicaciones, constituye un renglón de explotación nada despreciable, toda vez que en España las partidas de caña que se recolectan tienen segura colocación en el mercado, y muchas veces, en particular cuando las cañas son de notable longitud se hallan solicitadas y se cotizan a precios muy aceptables.

Tiene la caña común las ventajas de ser planta vivaz, bastando plantarla una sola vez, además la de rendir una cosecha todos los años, y finalmente la ventaja de no necesitar cultivo de ninguna especie, creciendo muchas veces en parajes poco utilizables para otra clase de plantaciones. Se desarolla y multiplica prodigiosamente cuando el terreno tiene aptitudes para su cultivo y crecimiento. El mejor sitio para su cultivo son los remansos y las márgenes de los ríos, arroyos, acequias y todos aquellos parajes donde circulan las aguas corrientes, a las que sirven de resistente y eficaz contenido por razón de la intrincada y sólida red que forman sus raíces, más bien superficiales que profundas.

Las cañas, planta de la familia de las Gramíneas, se desarrollan por vástagos sueltos, erectos, fistulosos, con hojas de peciolo abrazador y de limbo prolongado y estrecho. En comarcas muy soleadas, la caña llega a alcanzar una altura de diez metros.

Muchas industrias de segundo orden, pero de muy útiles y frecuentes aplicaciones, las consumen en cantidad considerable, pudiéndose afirmar que difícilmente podría encontrarse otro vegetal que fuera susceptible de sustituirlos en gran número de casos.

Aunque en realidad se cotizan a precios relativamente reducidos, resulta su rendimiento más positivo y ganancioso, teniendo en cuenta que no producen más gastos que el de la recolección o siega. Esta se practica en otoño.

Las ojas de la caña se conservan verdes y tiernas durante varios días cuando se hallan en contacto del agua corriente, utilizándose en el campo por este motivo para encauzar y canalizar los pequeños manantiales de agua potable que fluyen de sitios algo elevados.

En verano los cañaverales dan una sombra muy fresca y agradable, y su perspectiva resulta bella y rebosando frondosidad. Tiene la indiscutible ventaja sobre muchos vegetales de contener con sorprendente eficacia las corrientes violentas de aire y aquellos vientos que puedan ser perjudiciales a determinadas plantaciones.

El viento las agita, pero no las quebranta.

Son vallas naturales y a la vez productivas sin ocasionar gastos especiales.

UNA BARBARIDAD.—Se presenta un individuo en casa de nn médico, diciendo que hallándose de bastante gravedad acude a él por si puede curarle radicalmente.

—Creo que sí—dice modestamente el médico.

—Antes de venir aquí—sigue diciendo el individuo en cuestión—, he estado a consultar con un boticario.

—¿Y le habrá aconsejado alguna barbaridad, de seguro?

—Me ha aconsejado que viniese a consultarle a usted.

LECCIÓN DE AGRICULTURA.—El maestro. —¿Cuando se deben coger las uvas? El discípulo.—Cuando no esté el guarda en la viña.

UN CASO INSÓLITO.—¿Has visto alguna reunión de mujeres completamente calladas?

—Sí; una vez que una preguntó cuál de las presentes era la que tenía más edad.

# INFORMACION LOCAL

## Notas Municipales

### La próxima sesión de la Permanente

Hallándonos ya en época estival, se inicia esta semana el cambio de horas y días de las sesiones que semanalmente debe celebrar la Comisión Municipal Permanente.

En lugar de celebrarse los jueves a las seis de la tarde se celebrarán los sábados a las doce de la mañana, siendo la primera sesión matutina la de pasado mañana.

En la orden del día figuran los siguientes asuntos:

Una relación de cuentas, de las cuales las más importantes son: Una de 10.112'46 pesetas por las nóminas de la segunda quincena de Mayo; otra de 1.803'97 por un certificado de obras realizadas en el cementerio de Establiments; otra de 2.011'98 por gas consumido durante el mes de Mayo, y otra de 1.424'42 por conservación del material de alumbrado público durante dicho mes.

Varios permisos para obras particulares y construcción de aceras, cediendo el bordillo, y las condiciones para el empalme de la alcantarilla de la calle del Virio con la de la Herreña.

El anuncio de subasta para la venta de desperdicios del Matadero.

Instalación de bombillas en Son Ametller, y en varias calles del Ensanche.

Y otros asuntos de menor importancia.

### Visita a los molinos

La Comisión de Aguas continuando sus visitas de inspección a los molinos situados sobre la acequia de la Fuente de la Villa, con objeto de recoger datos para la expropiación de los mismos, estuvo ayer, con el personal del Negociado de Aguas a visitar los molinos de La Real, Son Togores (dos), del Palmer, Son Pons, dels Reis y de la Ausina.

### La venta de leche

El Alcalde señor Llopart tuvo ayer un cambio de impresiones con los concejales Jurados y en vista de que hay aun expendedores de leche poco escrupulosos respecto a la calidad de la mercancía que expenden, quedó acordado que a cualquier lechero al que se sorprenda vendiendo leche en malas condiciones, le sea aplicado el máximo de multa que se permite imponer a la autoridad municipal.

### Reuniones

El Alcalde no pudo ayer recibir a los periodistas a la hora acostumbrada, por estar presidiendo la sesión que celebró la Junta Local de Primera Enseñanza.

Se reunió ayer mañana la Comisión de Obras para aprobar varios asuntos de trámite.

Para esta mañana se halla convocada la Comisión de Murallas.

### LA RADIOTELEFONIA

## Se constituye la Sociedad

Ayer tarde tuvo lugar en el local de los Rdos. PP. Agustinos la reunión para la constitución de una Sociedad dedicada a propagar la magnificencia de la Radio.

El señor Marqués de Zayas expuso el objeto de la convocatoria dando amplios detalles del fin que se persigue, entre otros la instalación de una estación difusora para que en toda la Isla y por medio de aparatos de poco coste puedan percibir las audiciones que se darán como también conferencias de divulgación, cotizaciones de Bolsa, etc.

Además la instalación de un laboratorio de ensayo éitalonage de aparatos de los señores socios, los cuales tendrán derecho y facilidad para enterarse de todo lo concerniente al manejo, construcción y dificultad de sus aparatos sean o no contruidos por ellos mismos.

Asistieron unos cien entusiastas que con las adhesiones recibidas da un contingente muy importante y es de esperar que una Sociedad que celebra su primera reunión con todo auge no cabe duda dentro poco tiempo será numerosa, dando con ello una prueba que los mallorquines seguimos a las grandes capitales.

Se nombró una ponencia constituida por los señores Baron de Pinopar, Rdo. P. Rabassa, J. Antonio Hernández, don Luis Ferbal, don Antonio Llorens, don Eusebio Colomer y don Rafael Manchón, para que, juntamente con los infatigables y entusiastas que han emprendido tal cometido señores Marqués de Zayas, Rdo. don Emilio Sacristá, don Rafael Pomar, don Antonio de España y don Luis Ferrer, redacten el Reglamento que será sometido a la próxima reunión para su aprobación así como también a la instalación de un local apropiado.

Luego se dió la sorpresa de una audición transmitida por medio de una emisora en sólo una potencia de 5 vatios. La estación era un montaje provisional construido por el ingeniero señor Ferrer. No obstante esto, se recibió en alta voz una salutación pronunciada por él mismo, dando cuenta después de dirigir un voto de gracias a los asistentes, por su cooperación y entusiasmo, detallando que el montaje provisional de que había hecho

uso, consistía en una lámpara de las de tipo recepción ordinaria que era la encargada de generar las oscilaciones de alta frecuencia. Una batería de 6 volts enciende su filamento y una pequeña dinamo de 1000 volts accionada por un motorcito ventilador suministra la tensión de placa necesaria a la lámpara para colocarla en condiciones de que haga oscilar la Antena.

La modulación es producida en la regilla y es ésta obtenida por un micrófono ordinario, produciéndose al hablar variaciones de resistencia, desde el espacio filamento-placa de la lámpara; los que actuando sobre la Antena emiten ondas hertzianas que obrando sobre los aparatos receptores reproducen los sonidos que las engendraron.

Terminó la salutación dando un ¡Viva España! y luego unas placas de gramofón.

Al principio y por una pequeña avería en el transmisor, fué algo deficiente la emisión. Habiéndose dado cuenta el señor Ferrer la subsanó, repitiendo, percibiéndose entonces claramente.

La próxima reunión se avisará previamente por medio de la prensa local.

### NOTAS TAURINAS

## La novillada de Inca

### El ganado en los corrales de la Plaza

El vapor de Alicante llegado ayer ha sido portador de los seis novillos-toros de la ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Villamarta, que el próximo domingo han de ser lidiados en el Circo Taurino de Inca por los diestros Félix Rodríguez, «Alpargaterito» y Fernández Prieto.

Dichos toros, tan luego de desembarcados, fueron trasladados a dicha ciudad, en donde se procedió al desencajonamiento en los corrales de la Plaza, acto presenciado por muchos aficionados.

Los seis toros han producido excelente impresión entre los aficionados, pues son finos y bien armados lo que, unido a la proverbial bravura de que goza la ganadería de Villamarta, hace esperar que el domingo tendrá ocasión el público para divertirse.

## Un éxito de Ventoltrá

### Es ovacionado en la muerte de sus tres toros

Eugenio Ventoltrá—que el 6 de Julio tiene que estoquear en nuestra plaza ganado de Albarrán, en unión de Rosario Olmos y «Pedrucho», y cuya próxima actuación ha despertado gran interés entre los aficionados—obtuvo, el día 9, un resonante éxito en Saint-Ceret.

En unión de «Rodalito» lidió toros de Ripamillan—que cumplieron sin excederse—quedando el diestro catalán superiorísimo lanceando y matando.

Escuchó frecuentes ovaciones viéndose obligado a dar la vuelta al ruedo por la muerte de sus tres toros, de los que se deshizo de superiosísimas estocadas al volapié.

## GACETILLA

EXTRAVIO.—Se hallan depositados en el cuartelillo de la guardia urbana, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, dos rosarios al parecer de plata que fueron encontrados en la vía pública.

REUNION.—El «Sindicato Profesional de Tranviarios de Palma» invita a todos los tranviarios y obreros de la Compañía, socios y no socios, a la reunión general que se celebrará hoy a las once de la noche en el Café de los Artistas (Pelaires 88) para tratar del cambio de domicilio social y de otros asuntos de mucho interés.

HOTEL MARTIN (San Hilario) Abierto 1.º Julio. Teléfono, 523. Confort moderno. Cocina selecta. Pensión completa con desayuno de 18 a 24 ptas. Informes, encargos, despacho de billetes auto. Restaurant Martin, Rambla Centro, 5.—Teléfono 893 A.

### ¿Conoce Vd. la casa Matons?

## Sucesos y desgracias

### Atropello

El niño Alfonso Mayordomo, de 4 años, habitante en la calle de Santa Cruz, 15, al ser atropellado por un automóvil sufrió erosiones en ambos pies de las que fué auxiliado en la Casa de Socorro.

### Choque

Ayer tarde en la calle del Conquistador chocaron un carro de riego público y un automóvil, resultando este último con algunos desperfectos.

### Travesuras de chicos

El muchacho Francisco Salamanca, de 9 años, vecino de Establiments, se cayó de un árbol al que se había encaramado.

Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una herida contusa en la región parietal con hundimiento de la parte ósea.

### Accidente de trabajo

A Bartolomé Castelló, de 40 años, domiciliado en la plaza de San Jerónimo, le fué extraído en la Casa de Socorro un

cuerpo extraño de la palma de la mano derecha, que se clavó trabajando.

### Caída

El muchacho Juan Fuster, de 11 años, con domicilio en la calle de Casa de España, 8, se cayó por una escalera sufriendo una contusión en la pierna izquierda.

Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

## Del Carnet

La señora doña Catalina Qués, esposa del conocido doctor, nuestro distinguido amigo don Jaime Munar, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran gozando de perfecta salud.

Han salido para el Baleario de Campos don Francisco Salas Alberti y señora, don Jaime Suau y familia, don Pedro Llobera y señora, don Antonio Fullana, doña Esperanza Roger, don Antonio Seguí, don Francisco Juan, don Juan Segura, doña Juana Más, don Antonio Ballester, don Miguel Más, doña Antonia Isern, don Bartolomé Castañer, don Bartolomé Torres, doña María Serra, doña Catalina Balaguer, don Francisco Segura, don Juan Berga, don Sebastián Arbona, doña Antonia Sampol, doña María Moll, don Miguel Amorós y don Juan Font.

En la Plata, República Argentina, donde hacía tiempo había fijado su residencia, ha fallecido don Juan Gelabert Crespí, hijo del fundador de la imprenta en donde se editaba «El Isleño».

El señor Gelabert seguía dedicándose al periodismo, desempeñando actualmente el cargo de Secretario de Redacción del periódico «El Día».

A su familia toda enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Por haberse agravado en la dolencia que la aqueja, ha sido viaticada la madre del Ingeniero don Luis Ferrer y Barcia.

El Oficial segundo de la Inspección de Hacienda don Manuel Pastor del Olmo ha sido ascendido a Oficial primero, continuando prestando sus servicios en esta Inspección.

A la avanzada edad de noventa años falleció ayer en esta ciudad don Juan Beltrán Arrom, reconfortado con los Auxilios Espirituales.

El finado por su carácter bondadoso y por su magnánimo corazón supo conquistarse el aprecio y estima de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

A su familia toda y de modo especial a sus hijos y a su hijo político el concejal de este Ayuntamiento don José Canet Crespi, acompañamos en el profundo dolor que en estos momentos le embarga, al paso que elevamos una plegaria al Altísimo para descanso del difunto.

El concejal del Ayuntamiento de Ibiza señor Alben y el Secretario de dicha Corporación don Juan Matutes se encuentran en esta ciudad, gestionando asuntos de interés para la capital de la vecina isla.

El Oficial de esta Central de Telégrafos don Antonio Castelló, ha sido destinado a la Central de Madrid, para cuyo punto salió anoche.

De Ibiza llegaron ayer don Rafael Ferrer, don Vicente Abad, doña Antonia Ramón, don Ernesto Mestre, don Bartolomé Vaquer y don Juan Oliver.

Precedentes de Alicante vinieron ayer mañana a esta capital don Pedro Esbarran, don Guillermo Morey, don José Sala, don Juan Llabrés, don Juan Roselló, don Bartolomé Palou, don Gabriel, don Pedro y don José Morell, don Francisco Ballester, don Miguel Forteza, don Luis Font, don Javier Alvarez, don Domingo Jaume, don Miguel Vázquez, don Francisco Berenguer y don Luis Molina.

Ayer marchó a Santanyí con objeto de dedicarse a sus tareas pictóricas, nuestro buen amigo don Francisco Bernareggi.

Anoche marchó a Barcelona, de paso para Madrid, el Director que fué hasta hace poco de la Arrendataría en esta provincia don Luis Fajardo.

Para la Ciudad Condal salió anoche el Jefe de los Talleres de la «Transmediterránea» don Mateo Simó.

Para Barcelona embarcó anoche el Oficial del Ejército don Pedro Tauler.

La canzonetista Pilar Alonso salió anoche para la ciudad condal.

Acompañada de sus padres marchó ayer a Barcelona la primera actriz señora Moragas.

Para Barcelona salieron anoche don Vicente de la Cruz, don Antonio y don Juan Fons, don Miguel y doña Magdalena Lliteras, don Luis de Viñas y familia, don Antonio Pagés y señora, don Antonio Ribas y señora, don Jaime de Silva, don Ramón Camps, don José M.ª Vila, don José Domenge, don José M.ª Llorens, don Francisco Vidal y don Juan Bennasar.

En los exámenes celebrados ayer en el Conservatorio de Música de Valencia, ha obtenido la clasificación de sobresaliente



## D. Juan Beltrán y Arrom

Ha fallecido a la edad de 90 años

Habiendo recibido los auxilios espirituales

E. P. D.

Su hijo, ausente, su hija, hijo político D. José Canet y Crespi, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan asistir al rosario y funeral que se dirán en la parroquia de Santa Cruz a las 10 y media del día de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Mar, 36.

en los cursos 1.º, 2.º y 3.º de solfeo y teoría y 1.º de piano la niña de 8 años Esperanza Martín Sintes, alumna de la profesora de música de esta Escuela Normal, señorita Marina Fernández Lamarca.

Con brillantes notas ha terminado los estudios de bachiller, en el Instituto de esta provincia, el distinguido y estudioso joven don Jorge Piñol, hijo del Registrador de la propiedad de Inca, don Feliciano.

## Vida Marítima

Movimiento del puerto Miércoles 11 Entradas

Procedente de Ibiza y Alicante el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I», en viaje de itinerario, con pasaje y carga general.

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.

Para Barcelona, con efectos, el pailete «Ana María».

## Compañía Trasatlántica

Situación de sus buques en 7 de Junio de 1924:

«Reina Victoria Eugenia» salió de Asturias el 6 para Montevideo.

«Infanta Isabel de Borbón» salió de Cádiz el 7 para Tenerife.

«Alfonso XIII» llegó a Veracruz el 5 de Habana.

«Alfonso XII» en Cádiz.

«Manuel Arnús» salió de Santiago de Cuba el 6 para La Guayra.

«Manuel Calvo» en Barcelona.

«Antonio López» llegó a New York el 4 de Habana.

«Buenos Aires» en Barcelona.

«Montevideo» salió de Valparaíso el 6 para Antofagasta.

«León XIII» en Valparaíso.

«P. de Sarrutegui» en Cádiz.

«Monserrat» salió de Cádiz el 30 para Habana.

«C. López y López» salió de Marida el 2 para Singapur.

«Legazpi» en Bilbao.

«Isla de Panoy» salió de Colombe el 4 para Singapur.

«Reina María Cristina» salió de Puerto Rico el 3 para Cádiz.

«Alicante» en Barcelona.

«Ciudad de Cádiz» salió de Santa Cruz Palma el 24 para Fernando Póo.

«San Carlos» en Cádiz.

«Joaquín del Piélago» en Cádiz.

aquella tarde y que probablemente se tendrá que perder la cosecha por no prestarse nadie a realizar la operación de la siega.»

## ¡Señoritas... la moda se impone!

El corte de pelo a la Romana constituye la nota del día de esta casa

Visitennos: Martes, Jueves y Viernes

Peluquería JUANEDA Sindicato, 72 y 74 - Palma

## PÉRDIDA

de un dije con moneda de 5 duros, el domingo desde la calle Misión a la Sangre por Carmen y Rambla. Se gratificará su devolución. Misión, 44, 1.º

## Alcaldía de Palma

Quedando sin efecto día 30 del corriente mes la lista de pobres que han disfrutado durante el presente año económico asistencia facultativa gratuita, se avisa a todos los que se crean con derecho a figurar en la nueva lista para el año 1924-25, que lo soliciten de esta Alcaldía, y previa justificación de su pobreza a juicio de la Comisión Municipal Permanente se les concederá tal beneficio.

Palma 6 de Junio de 1924.—El Alcalde, Alfredo Llopart.

## Aviso

Antes de trasladar vuestros muebles visitad el Auto-camión **Unie transportes**. Precio económico.

Informes: Felipe Bauzá, 12 (Cochera).—Sindicato, 58 - 2.º

## Exposición de los «Talleres Victori»

PLATERIA, 1

Comedor Renacimiento Español construido exprofeso.

## Perfumería Inglesa

Cadena, 6 Esquina P. Sta. Eulalia

# NEVERAS

— Y —

# HELADORAS

A PRECIOS ECONÓMICOS

## Camisería y Sombrerería



PALMA.

Jaime II, 42

Frente Casa Matons

Gran surtido de sombreros de Paja, Fieltro y demás artículos propios para Caballero.

## Potes de vidrio con tapa a rosca

Para conservas, confitura, manteca, especias etc.

CABIDA, 1 y medio Kgs. a 2 y 3 reales uno.

CASA ANDRÉS BUADES Plaza de Cort, 8 - Palma

PROGRAMA PARA HOY

**El Concurso Hípico**

Hoy es el último día del Concurso Hípico de hogaño. El festival, que empezará a las cinco de la tarde, se ajustará al siguiente programa:

**Prueba Gallopy II**  
Para toda clase de caballos y yeguas. Obligatorio la inscripción. Por lo menos 12 obstáculos.—Altura máxima 1'20 metros.

Premios:  
1.º, 500 pesetas; 2.º, 250; 3.º, 250; 4.º, 150; 5.º, 100.  
Handikap, Matricula 45 pesetas.  
Saltos de altura y longitud, por el teniente Serrano con su caballo «Acolando».

**Prueba Despedida**  
Para toda clase de caballos y yeguas que no hayan ganado ningún premio metálico en este Concurso.  
Cuatro premios de 100 pesetas cada uno.  
Matricula, 15 pesetas.

**El traslado del Batallón de Ibiza**

Según nos dicen de la capital de la vecina Isla, produjo allí gran disgusto la noticia de que iba a suprimirse el Batallón que guarnecía aquella plaza.

Para tratar este asunto y acordar lo que se juzgase conveniente, el Alcalde convocó al Ayuntamiento y en la sesión que celebró se nombró una comisión que fue a Madrid para realizar las oportunas gestiones.

De nuestro estimado colega *La Voz de Ibiza* reproducimos lo siguiente referente al mencionado asunto:

«Convocados por el señor Alcalde de este Ayuntamiento don Francisco Medina, se celebró una sesión en el salón de actos de estas Consistoriales a la que y bajo la presidencia del señor Delegado Gubernativo de este partido don Manuel Martínez, asistieron representaciones de las fuerzas vivas de esta ciudad.

El señor Medina de una manera clara y acertadísima manifestó a todos los concurrentes, el objeto de la convocatoria, que era hacer gestiones para que no se trasladara de Ibiza al Batallón Cazadores que está de guarnición en esta plaza.

Después del señor Alcalde, hizo uso de la palabra el señor Delegado exponiendo sucintamente la manera que a su parecer debía gestionarse el asunto y fue nombrar una comisión para que saliera para Madrid con el fin de exponer verbalmente al Presidente del Directorio los daños tanto materiales como morales que con dicho traslado se irrogarían a esta Isla, a cuyo efecto propuso nombrar la comisión, compuesta por el señor Delegado Gubernativo, el señor Alcalde de esta ciudad y don Bartolomé de Rosselló.

El Registrador señor Servat propuso y fué aprobado por unanimidad se nombra para formar parte de la referida Comisión al general don Juan Pereyra.

Se acordó también telegrafiar a don Juan Pereyra y don Bartolomé de Rosselló participándoles el acuerdo.

El señor Alcalde rogó a los presidentes de sociedades y entidades de Ibiza telegrafiaran al Directorio para demostrar que la impresión producida por la noticia del traslado del Batallón es unánime.

**Teatros**

**Lírico**

Anoche con la comedia de Martínez Sierra «Primavera en otoño» celebró su beneficio la primera actriz Amparo F. Villegas, que al final de todos los actos fué objeto de sinceras y calurosas ovaciones, juntamente con todos los demás intérpretes.

Para hoy jueves a las seis y cuarto de la tarde se anuncia en este teatro la última matiné de moda de la presente temporada, poniéndose en escena la hermosa comedia de los Quintero «Mi hermano y yo» que se estrenó el lunes con gran éxito.

Por la noche tendrá lugar la reprise de la celebrada obra de Parker «El Cardenal» en la que tan gran éxito obtiene el señor Morano.

Mañana viernes se estrenará la famosa obra dramática de Berstein «Sansón» que con tanto interés es esperada pues viene precedida de gran fama.

**Cine Moderno**

Hoy se estrena en este favorecido salón la magnífica cinta francesa «Renunciación», cuya protagonista es Elmire Vautier, la bella actriz que interpretaba el papel de Manón la Rubia de la serie Vidocq.

Los potentes ventiladores instalados en este salón hacen disfrutar una temperatura muy agradable.

**Tiro Nacional**

Aumenta considerablemente el número de alumnos tiradores que asisten al campo de Torre d'en Pau los Jueves y Domingos.

Reina entre ellos verdadero entusiasmo por el noble sport, alcanzando puntuaciones verdaderamente asombrosas visto el corto tiempo que lleva establecida la sección de enseñanza de tiro.

Todos tiran bien; pero destacan notablemente los señores Walter Bernhardt, Juan Ferrer, Nicolás Tous, Jaime Gazá y Miguel Vallis.

El señor Gazá (hijo) además de tener la tranquilidad que para estos casos se re-

quiere maneja el arma con toda precisión y seguridad y es de esperar que juntamente con el señor Vallis que se distingue desde los primeros momentos, revelándose como un tirador excelente, dará mucho que hacer a los tiradores ya formados.

Tan pronto como regrese de Madrid el señor Ribas de Pina; Secretario y alma de la Representación, empezará el concurso de aprendices, en el que se adjudicarán importantes premios.

Terminado éste se reanuda el que fué suspendido en vista del considerable número de valiosos y artísticos objetos que habian sido regalados; suspensión que no tuvo mas objeto que el de corresponder a la esplendidez de los donantes, invitando a todos los señores socios a que tomaran parte en el concurso, organizándose al indicado fin la Sección de Enseñanza que con tan excelentes resultados viene funcionando, contando ya la Representación con un plantel de noveles tiradores en condiciones para poder tomar parte a la tirada de Honor, compitiendo sin desventaja con los tiradores ya formados.

Si continúan entrenándose, como es de esperar, dando el espíritu altamente deportivo de estos nuevos tiradores, desempeñarán un importante papel en el campeonato de Palma que se tirará despues de la tirada de Honor.

Los entrenos continuarán a 200 metros y los cartuchos a centímetro de peseta.

**INFORMACION COMERCIAL**

**Algodones, cafés, azúcar y trigo**

(Servicio especial de EL DIA)

Cablegramas recibidos el 11 de Junio de 1924 por don Fernando Huelin (Constitución 39, Palma) de la casa Horney, Hemelryk et C.º, de Liverpool (Inglaterra):

**Algodón**

Julio: Liverpool 16'69; New York 27'88  
Octubre: Id. 15'16; Id. 25'61.  
Enero: Id. 14'66; Id. 24'65.

**Algodón Jumel L.**

Julio: 21'35.

**Café New York**

Julio: 13'28.  
Diciembre: 12'20.

**Azúcar New York**

Julio: 3'40.  
Diciembre: 3'42.

**Trigo Chicago**

Julio: 000'00.  
Septiembre: 000'00.

**LA REVISTA «IBERICA»**

**El sueño y la vida moderna**

Es fácil definir los hechos que acompañan al sueño, pero analizar su esencia, determinar la causa productora del mismo, le está todavía vedado a la ciencia. Sin embargo se sabe ya lo bastante de este maravilloso fenómeno para poder deducir de él consecuencias de orden práctico.

¿Hemos de dormir mucho o poco? Decía la clásica máxima que 6 horas los jóvenes y viejos, 7 los perezos y *radie 8*. Sin embargo la ciencia moderna no está conforme con ella, sobre todo en esta época de grandes desgastes y activísimo trabajo.

Precisamente un artículo de la prestigiosa revista *Iberica*, núm. 531, nos saca de dudas. Estudiando científicamente el acto hípico y la vida moderna, un competente tratadista deduce que por lo menos debemos dormir *nueve horas*. Y en comprobación de su aserto aduce la ley de la motoricidad de la imagen, las investigaciones mas recientes de los fisiólogos, el ejemplo de algunos grandes matemáticos que dormían unas nueve horas diarias, etc. Por otra parte, según la *Iberica*, la encuesta realizada en las escuelas alemanas ha dado el mismo resultado: los niños más adelantados eran los que más dormían.

Hay, pues, que conformarse con los dictados de la ciencia, y en adelante dormir tranquilamente nueve horas.

El sumario del citado número de *Iberica* es el siguiente:

«El segundo Congreso y Exposición mundiales de Avicultura.—Curso del profesor Cabrera.—El centenario de un velero y la marina catalana.—Monumentos arquitectónico-artísticos.—Proyecto de canal a través de América del Sur.—F. H. Bigelow.—Ensayo de los aceros por el aspecto de las chispas.—Pérdida del submarino inglés L-24.—Conocimientos actuales acerca de las vitaminas.—La causa de la explosión de Oppau.—El bisonte americano.—La sierra de Quivas (Abanilla, Murcia), D. Jiménez de Cisneros.—El acto hípico y la vida moderna, V. Molina, S. J.—Bibliografía.—Temperaturas extremas y lluvias de abril.»

**DEPORTES**

**El «F. C. Felanitx» en Manacor**

El pasado lunes, 9 de los corrientes, en la ciudad de Manacor el anunciado partido amistoso, mejor diríamos, *partido de entreno*, entre una selección de los dos primeros equipos del «F. C. Manacor» y del «F. C. Felanitx».

No hay para que reseñar el partido en sus jugadas y detalles. Solo diremos que estuvo de una parte la técnica del *foot-ball* y la destreza de una larga práctica en el juego. Lucharon los felanigenses con gran voluntad y el entusiasmo de sus ardores juveniles; y comprendiéndolo así

**CINE MARINA**  
HOY JUEVES DIA 12  
Estreno del 3.º y 4.º episodios de la gran serie **LA FORTUNA FANTÁSTICA** 4 partes  
**EL PIJAMA ENCANTADO** en 4 partes por el célebre HAROLD (último día)  
A petición del público la **GRAN CORRIDA DE TOROS**  
**MANOLITA MARCO**

**ACADEMIA «RIPOLL»**  
**RAMBLA, 78-bajos (Edificio Colegio Notarial) - PALMA**  
Preparación especial para el Ingreso y estudios de *Bachillerato, Comercio, Náutica, Correos, Telégrafos*, etc. etc.—  
Sección especial para *Contabilidad, Mecanografía e Idiomas*.  
Preparación para los estudios de *Abogado* en alguna de las Universidades de Madrid, Barcelona, Murcia, etc.; facilitándose apuntes de los respectivos programas.  
**GRAN EXITO en todas las preparaciones A QUE SE DEDICA**  
Desde su fundación sus alumnos llevan aprobadas el **93 %** de sus asignaturas.  
Paña mayor provecho y vigilancia de los alumnos no se admiten más de 10 en cada grupo.  
**PROFESORADO:** D. Jaime Ripoll Castells (Maestro Nacional y Oficial de Correos); D. José María Olmos y Escobar (Profesor de Gramática y Literatura en la Escuela Normal de Maestros de Palma); D. José Enseñat Alemany (Profesor de Historia en el mismo Centro); D. Miguel Soria Kreister (Abogado ex-Registrador de la Propiedad de esta capital); D. Miguel Fullana Llobera (Perito Mercantil); D. Federico Garau Llinás (Perito Mercantil); D. Guillermo Palmer (Maestro Nacional); D. Emilio Driesch (Profesor de Francés, Inglés y Alemán); y Rdo. D. Andrés Roig (Profesor de Latín).  
Profesorado especial para: Música, Dibujo y demás asignaturas de adorno.  
El mes de Junio dará principio el **CURSO DE VERANO** para todos aquellos alumnos que deban examinarse el mes de Septiembre.  
Para **INFORMES** y **MATRICULA** en la propia Academia de 4 a 6 tarde.

el numeroso publico que acudió al campo deportivo otorgóles sus simpatías y sus aplausos.

Si algo hubo censurable fué el excesivo recelo de los directivos del «F. C. Manacor» que, mal informados, dudaron de nuestras palabras presentando un *once* fuerte, demasiado fuerte y diestro, para jugadores primerizos.

Si algo hubo elogiado y plausible fué la noble y cordial actitud del público manacorrense admirando y aplaudiendo la lealtad y entusiasmo del *once* felanigense que supieron con su voluntad sus muchos defectos de técnica.

Fué provechosa lección de *foot-ball*, un buen entreno. Fué luminosa estela de cordialidad que aunó más estrechamente dos grandes pueblos vecinos.

Volvieron, los felanigenses del club de la Torre, vencidos, como era de esperar en su primer encuentro. Ni el *goal* del honor. Pero, satisfechos, entraron en la ciudad querida, por no haber dejado tras de sí actitudes airadas ni odios embrevados. Fueron aprendices en el juego de *Foot-ball*, maestros en ciudadanía.—*Goal-keeper*.

**Inauguración del nuevo campo del «F. C. Felanitx»**

El próximo domingo tendrá lugar la inauguración del nuevo terreno de juego adquirido recientemente por el equipo titular de la populosa ciudad de Felanitx.

Los señores Lladó y Ferrer, que son los que en realidad han cargado con el peso de la agrupación de los *equipiers* que defienden los colores del «Felanitx», ayer estuvieron en Palma con el fin de concertar un encuentro con uno de nuestros equipos locales al objeto de dar mayor realce al partido de inauguración del aludido campo.

Las gestiones llevadas a cabo por dichos señores tuvieron felicísimo resultado ya que en los elementos directivos de la sección de *foot-ball* del «Veloz Sport Balear» hallaron toda clase de facilidades para que el domingo se alinee frente al «Felanitx», el equipo de dicha sociedad.

Así pues la inauguración del nuevo campo, tendrá lugar el próximo domingo a las seis de la tarde, enfrentándose los primeros «onces» del «F. C. Felanitx» y de la sección «Veloz Sport Balear».

**30 años atrás**

12 Junio 1894.—Llegó a esta ciudad el bajo Miguel Riera, después de brillantes campañas en Moscou y Kiev.

**Religiosas**

**Santos del día**

San Juan de Sahagún y San Onofre, ermitaño.

**Cuarenta Horas**

Continúan en San Francisco, en honor del glorioso San Antonio de Padua. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cinco y media, actos de coro; a las siete y tres cuartos, rezo de la Corona, Novena del Sto. con sermón, por el P. Vicente Queralt, Misionero, y reserva de S. D. M.

**Otras Cuarenta Horas**

Continúan en la Merced, en honor del glorioso San Antonio de Padua, en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media, celebrándose misa cada media hora, hasta las nueve. A las once, misa rezada.

Por la tarde a las ocho, Trisagio cantado, continuación del Triduo predicado por don Jaime Sastre, Pbro. y reserva de S. D. M.

**Actos religiosos**

En San Jaime, al anochecer, se cantarán solemnes Completas en perparación a la fiesta de San Antonio de Padua.

En la iglesia de PP. Capuchinos, al anochecer, solemnes Completas en preparación a la fiesta de San Antonio de Padua.

En Montesión, a las ocho, misa y ejercicio en honor de la Virgen del Pilar, con música y cánticos.



**EL AMOR ES CIEGO**  
pero sabe distinguir siempre, por su olfato certero y delicado, el perfume intenso y persistente de la  
**ESENCIA FLORES DE PRIMAVERA**  
nueva creación de la Perfumería Gal.  
Violeta. - Rosa. - Jazmin. - Bouquet.  
Chipre. - Heno. - Clavel. - Lila. - Muguet.  
Frasco, 5 pesetas en toda España.

**CONSULTORIO DE UROLOGÍA**  
DR. LOS  
**HERMANOS ALOMAR**  
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical y rápida de la **BLÉNORRAGIA** mediante aparato  
Tratamiento moderno y eficaz de la **SÍFILIS** y Enfermedades de la Piel  
**Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.**  
(Cerca Estaciones — Teléfono 357)  
**CONSULTAS**  
PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1  
Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche  
DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.  
AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS

Visita  
A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión.

**UNA CASA**  
Con todas las condiciones higiénicas y de sólida construcción puede usted obtener, suscribiendo una póliza de socio cooperador en  
**El Hogar del Porvenir**

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción establecida en Palma, Plaza del Mercado número 14 entresuelo, donde debe usted pasar cuanto antes a enterarse de las condiciones pues pagando menos de lo que vale en alquiler la casa llega a ser de su propiedad.

**Constructores y Propietarios**  
Probad el cemento «Moner» y seréis clientes entusiastas.

**LE PRINTEMPS**  
— SAN NICOLÁS, 3 y 5 —  
**ANTONIO M.ª FUSTER**  
**GRAN SURTIDO EN**  
**ARTÍCULOS PARA VESTIR**  
**SEÑORA Y CABALLERO**  
**LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO**  
**SEDAS**  
**LANAS**  
**TEGIDOS**  
GENEROS BLANCOS  
ARTICULOS LUTO  
**PAÑERÍA-SASTRERÍA**  
Traje Dril a medida 23 Ptas.  
Id. Fresco lana id. 75  
ESPECIALIDAD EN MEDIAS

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

# LOS REYES DE ITALIA EN ESPAÑA

### Banquete y recepción en el Ayuntamiento

Madrid 10 a las 24.—Mañana el Ayuntamiento celebrará un banquete al que seguirá una recepción en honor de los reyes de Italia.

La Casa de la Villa se prepara para recibirlos dignamente.

En el patio de cristales se celebrará el primero de dichos actos.

Están ya dispuestas cuatro largas mesas paralelas entre sí y perpendicularmente a ellas otra más breve ante la que se sentarán los monarcas.

Los personajes asistentes al banquete ocuparán los puestos siguientes a ambos lados de los reyes.

Los obreros y ordenanzas del Ayuntamiento trabajan activamente en el decorado y embellecimiento del palacio municipal.

### Felicitación del rey a la policía

Madrid 10 a las 24.—Por real orden del ministro de la Gobernación se traslada al cuerpo de policía una felicitación del monarca por el acierto y verdadero celo con que todo el personal se ha encargado de mantener el orden, llevando a cabo su cometido con motivo del recibimiento de los reyes.

### En Toledo Visita a la Catedral

Toledo 10.—A las dos y media acompañados del general Primo de Rivera y de los respectivos séquitos, llegaron los reyes a la Catedral.

Entraron en el templo por la puerta llamada del Perdón, que estaba adornada con los típicos llamados del emperador Maximiliano.

Recibió a los soberanos todo el cabildo.

Los monarcas se arrodillaron ante el altar mayor, en tanto que la capilla de la Catedral cantaba un Te Deum.

Recorrieron luego los reyes el templo cuyas innumerables bellezas impresionaron profundamente a los monarcas italianos y sus acompañantes.

Visitaron también la Sala Capitular y la sacristía que se hallaba engalanada con fronteros de los siglos XIV y XIX.

### El rey de España y los periodistas italianos

El exministro señor Francos Rodríguez que se hallaba entre los concurrentes se acercó al rey de España para presentarle a los periodistas italianos.

Don Alfonso les preguntó si estaban satisfechos de su estancia en España y

ellos replicaron que estaban muy reconocidos a las deferencias de que les han hecho objeto sus compañeros españoles.

Al salir del templo los soberanos fueron aplaudidos.

### Visita al Alcázar

Seguidamente se dirigió la comitiva regia al Alcázar, en cuya explanada se hallaban formados los alumnos de la Academia de infantería a los cuales los soberanos pasaron revista.

La banda de la Academia ejecutó los himnos nacionales de ambos países.

Observó don Alfonso que varios oficiales ostentaban la medalla de Marruecos y les felicitó por su comportamiento en tierra africana.

La regia comitiva visitó luego el cuarto de banderas, la sala de armas, el gabinete de física, la enfermería y otras dependencias de la Academia.

El rey de España firmó varios retratos suyos que en sus dormitorios tenían algunos alumnos de la Academia.

### Otras visitas.—La fábrica de armas.—A Madrid

Desde el Alcázar se encaminaron los Reyes y sus séquitos a la Casa del Greco, de cuyas bellezas hicieron entusiastas elogios.

Más tarde visitaron Santa María la Blanca y el Polígono, presenciando las maniobras de los alumnos de la Academia de Infantería.

También estuvieron en la fábrica de armas, donde presenciaron la fundición de algunas piezas.

El coronel director de la fábrica regaló al Rey de Italia y al Príncipe de Piemonte dos preciosos sables, a la Reina Elena una artística bandeja y al ministro de Marina italiano Duque Tahon di Revel un cuchillo de estilo oriental, con puño de marfil.

Todos se mostraron muy agradecidos y el Rey Victor Manuel pronunció un discurso de gracias.

Después se les sirvió un refresco.

También visitaron los Reyes la iglesia de Santo Tomé, admirando el cuadro de la muerte del Conde de Orgaz.

A continuación emprendieron el regreso a Madrid, siendo despedidos con gran entusiasmo.

### Discurso del Alcalde

El Alcalde de Toledo, al recibir a los Reyes, pronunció el siguiente discurso:

Esta histórica ciudad española que hoy recibe el alto honor de albergar en su recinto a los Soberanos de la gran nación italiana, hermana muy querida de nues-

tra España, eleva a Vuestros Majestades por mi conducto, el homenaje de su respetuoso saludo de bienvenida y de gratitud por el honor que la dispensáis, así como el testimonio de la seguridad de lo imperecedero del acuerdo que vuestra augusta presencia dejará para siempre en el ánimo de los toledanos.

### Los políticos españoles y los Reyes de Italia

#### Palabras de Sánchez Guerra, Conde de Romanones y Sánchez Toca

Madrid 11 a las 16.—Los señores Sánchez Guerra, Conde de Romanones y Sánchez Toca han salido del mutismo en que se habían encerrado para saludar a los Reyes de Italia con motivo de su visita a España.

El señor Sánchez Guerra expone su opinión diciendo:

«España recibe con simpatía el viaje de los Reyes. En la vida moderna no bastan los mandatos de un Gobierno para decretar el entusiasmo del pueblo, ni la sola sugestión de la realeza conmueve y atrae, como pudo acaso suceder en lejanas épocas. En las muchedumbres de la actualidad, para que el Rey tenga prestigio, es

## Lotería Nacional

### Sorteo del día 11 de Junio de 1924

#### Primer premio de 120.000 pesetas

Ha correspondido al número 5.919 despachado en Sevilla, Los Barrios y Antequera.

#### Segundo premio de 65.000 pesetas

Ha correspondido al número 31.288 despachado en Barcelona, San Sebastián y Reus.

#### Tercer premio de 25.000 pesetas

Ha correspondido al número 7.198 despachado en Coruña, Madrid y Valencia.

#### Cuarto premio de 10.000 pesetas

Ha correspondido al número 20.939 despachado en San Sebastián, Madrid y Eclija.

#### Premios de 2.000 pesetas

27.340, despachado en Barcelona, Lérida y Sevilla.

29.076, despachado en Madrid.

10.385, despachado en Vitoria, Madrid y Bilbao.

11.660, despachado en Madrid y Valencia.

7.452, despachado en Vergara, Melilla y Bilbao.

12.491, despachado en Granada, Alameda y Madrid.

19.621, despachado en Valencia, La Palma y Ronda.

31.964, despachado en Barcelona, Madrid y Pontevedra.

3.776, despachado en Reinosa, Madrid y Martos.

31.658, despachado en Soria.

#### Premios de 1.500 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 5.918 y 5.920.

#### Premios de 1.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio los números 31.287 y 31.289.

#### Premios de 652 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 7.197 y 7.199.

#### Premios de 400 pesetas

##### Centena

508 381 382 840 427 865 201 890

963 642 470 126 332 860 548 874

659 208 515 690 918 807 364 879

864 251 675 230 377 066 024 318

647 352 674 701 824 109

##### Mil

206 080 296 003 467 969 236 782

575 303 351 717 726 927 056 436

807 215 999 320 391 513 305 664

803 177 117 173 345 738 943 463

879 180 013 044 839 949 237 711

185 485 897 146 982 615 445 970

462 145 016 254 166 105 400

##### Dos mil

955 666 199 245 353 593 732 775

701 945 675 532 721 919 637 925

443 733 825 366 582 244 575 163

067 458 476 165 381 064 760 645

221 568 697 121

##### Tres mil

073 601 260 649 901 982 522 626

148 128 746 102 555 217 509 516

302 644 421 210 352 605 852 961

656 914 579 316 686 552 677 734

427 270 052 358 691 526 831 792

##### Cuatro mil

045 121 414 426 119 930 453 041

299 135 264 754 475 140 662 073

485 786 607 701 787 900 531 487

044 992 125 805 269 232 237 960

716 205 574 304 452 746 620 863

792 579

##### Cinco mil

626 799 394 155 586 004 507 731

254 361 900 644 515 131 037 936

775 948 320 405 804 641 657 008

622 067 629 824 519 723 881 322

789 866 052 503 556 749 856 971

##### Seis mil

873 652 863 705 219 991 843 015

058 457 343 782 522 514 166 415

145 707 876 667 578 102 565 314

148 984 377 955 795 547 672 381

643 914 063 950 923 485 363 758

375 417 890 462 013 935 606 820

103 566 834 445

##### Siete mil

050 337 200 541 698 007 817 497

522 349 180 586 505 857 512 959

984 248 314 156 168 124 550 180

220 627 079 235 759 405 802 261

463 788 862 270 239 687 318 408

455 935 877 933 640 180 740 704

955 332 814 464 923

##### Ocho mil

272 628 452 111 530 837 146 284

887 135 008 271 903 720 592 716

240 519 925 169 796 205 405 826

713 801 753 162 019 192 309 285

793 404 191 236 604 722 026 645

728 782 065 646 273

##### Nueve mil

022 561 159 102 351 987 448 484

464 480 009 397 906 568 248 246

117 433 674 964 869 540 572 612

373 985 314 826 692

##### Diez mil

986 179 058 231 728 861 850 076

830 195 068 525 763 069 985 376

908 240 764 451 060 602 384 980

744 810 864 556 005 447 140 015

871 454 822 233 618 002 972 600

975 063

##### Once mil

148 231 236 160 344 364 074 188

560 348 171 180 368 390 851 321

242 349 966 389 332 334 060 127

790 357 422 996 942

##### Doce mil

532 019 305 931 342 062 004 907

238 306 635 672 711 392 878 877

323 980 599 820 411 493 577 521

661 227 333 348 307 106 569 094

654 023 795 913 103 161

##### Trece mil

800 932 918 772 817 940 138 889

793 806 912 682 165 084 971 418

735 333 986 400 810 344 054 077

134 228 920 926 718 011 502 519

835 298 453 328 737 312 341 426

##### Catorce mil

135 793 267 225 398 976 935 599

781 164 190 620 358 167 691 442

363 367 060 350 859 539 405 746

912 800 374 699 621 133 141 257

206 875 907 016 013 180

##### Quince mil

800 760 431 184 984 206 642 700

491 238 154 930 374 710 081 776

602 584 440 504 140 694 526 150

514 187 135 030 319 935 918 810

149 502 751 788 407 082 916 740

694 430 843 125 493 406

##### Diez y seis mil

480 851 681 922 099 319 385 560

842 098 176 798 863 443 666 307

419 261 781 249 265 183 108 550

206 933 673 116

##### Diez y siete mil

660 261 954 645 683 519 088 864

112 822 844 443 382 224 766 287

316 853 443 492 769 888 835 340

748 546 659 610 787 301 642 107

111 488 242 971 181 686 458 630

725 934 193 898 620 135 564 096

##### Diez y ocho mil

029 598 887 214 812 489 204 165

330 396 573 741 148 163 031 047

293 612 141 690 764 309 511 175

125 947 900 597 735 345 937 198

919 491 023 480 816 622 991 171

##### Diez y nueve mil

723 100 132 040 539 739 249 110

631 508 922 722 580 360 838 512

297 253 758 193 086 189 994 409

535 662 613 305 583 154 704 341

258 843 815 016 977 408 376

##### Veinte mil

014 618 652 658 374 497 571 890

926 997 313 264 986 763 483 289

261 227 704 823 752 350 303 243

002 923 307 641 388 584 377 925

532 550 760 455 756 441 034 679

213 164 801 488 383

##### Veinte y un mil

indispensable que el nombre merezca respeto por sus altas cualidades morales. El matrimonio regio que es nuestro huésped, por sus virtudes familiares y actos de abnegación y sacrificio que realizaron durante la guerra, permite a los españoles que podamos ver en ellos, no sólo la representación protocolar de un país amigo, sino el símbolo espiritual y cordial de una noble nación latina, ligada a nuestra España a través de siglos por glorias e infortunios comunes.

El Conde de Romanones ha dicho lo siguiente: «El Rey de Italia, que mueve a la simpatía y a la más profunda consideración es un acabado modelo de Monarca constitucional. Las veces que parece su figura un tanto opaca es esta una consecuencia mental del desempeño de su función en su régimen todo equilibrio y compensaciones.»

El señor Sánchez Toca, razonando sus elogios a la actuación política del Rey de Italia, escribe:

«Los pueblos de una preeminente actuación histórica resultan, a la vez, los más fatidicamente expuestos a que, por las propias vicisitudes insuperables del crecimiento y del apogeo, en sí mismos, o con relación a los demás, aparezcan súbitamente envueltos en horribilísimas crisis de transformación.»

**El viaje del Príncipe de Piemonte a los países hispano-americanos**

Madrid 11 a las 16.—La estancia en España del Príncipe de Piemonte ha hecho recordar un próximo viaje a los países hispano-americanos; el príncipe ha retrasado este viaje por acompañar a España a sus padres.

Irán a la Argentina, Chile, Brasil y otros países.

Viajará en un buque de guerra, escoltado por la escuadra al mando del almirante Bonaldi, y acompañado de su preceptor.

Los cruceros «San Giorgio» y «San Marcos», con guardias marinas, seguirán al Príncipe durante todo el verano próximo, pues el viaje no es solo político, sino también de estudio.

**En el campamento de Carabanchel Ejercicios de tiro en honor de los Reyes**

Madrid 11 a las 20.—En el campamento de Carabanchel se celebraron los anunciados ejercicios de tiro en honor de los Reyes de Italia.

En el centro del campo se había instalado una tribuna adornada con plantas, flores y tapices.

A las nueve y media llegó la comitiva regía compuesta de los Reyes, los Príncipes, los Infantes don Alfonso y don Fernando, el jefe del cuarto militar general Milans del Bosch con su ayudante y el resto del séquito; también el ministro de Marina italiano Tahón de Reval.

Fueron recibidos por Primo de Rivera, los generales del Directorio Musiera y Ruiz Portal, los generales Moltó, Saro, Daban y Federico Berenguer, el subsecretario de Guerra Bermúdez de Castro, Ardanz, Vives, Castro Girona y otras autoridades.

También estaban los agregados militares extranjeros y el jefe del campamento comandante Cuevas.

Frente a la tribuna se habían colocado formados un grupo de instrucción de infantería compuesto de tres compañías, un grupo mixto de caballería con ametralladoras y tres baterías ligeras al mando del coronel Ramón Carrasco; en total 2.000 hombres.

Las tropas rindieron honores a la llegada del Monarca y sus acompañantes, quienes ocuparon la tribuna.

Seguidamente comenzaron los ejercicios, realizando primeramente los infantiles ejercicios de gimnasia sueca, maniobrando admirablemente.

Después, con gran precisión les siguió la artillería, practicando toda clase de ejercicios de tiro, haciéndolo después la caballería en orden cerrado.

Todos los ejercicios fueron brillantemente ejecutados con gran precisión y marcialidad.

**En Cuatro Vientos Ejercicios de aviación**

Cuando llegaron los reyes al Aeródromo de Cuatro Vientos se elevaron cuatro escuadrillas de bombardeo y otras dos de caza.

También llegaron de Getafe otros aparatos que se unieron a los militares de Cuatro Vientos y juntos volaron a la altura de más de cuatro mil metros haciendo prodigiosos ejercicios aéreos que llamaron la atención de los concurrentes.

Uno de los aparatos de caza descendió

vertiginoso en sentido perpendicular dando vueltas de molino asombrosas por lo rápidas.

En una de ellas el avión pasó rozando la tribuna regia elevándose después y descendiendo nuevamente con ejercicios acrobáticos.

Terminaron los ejercicios describiendo todos los aparatos un círculo de honor alrededor de la tribuna llevando distancias matemáticas.

El rey Victor elogió grandemente el arrojo de los aviadores y las seguridades con que volaban.

Terminada esta parte de los ejercicios las tropas desfilaron ante la tribuna en columna de honor, haciéndolo primeramente la sección ciclista, siguiéndola la infantería, la artillería al trote y la caballería al galope.

Los reyes y sus séquitos en automóviles se trasladaron seguidamente al aeródromo de Cuatro vientos, en donde los aparatos, que ya habían descendido, ocupaban dos larguísima filas con un teniente al frente de cada una y sus respectivos pilotos y servidores.

Les hizo honores una compañía de aviación con estandarte y música que tocó los himnos italiano y español.

Los reyes y sus acompañantes revisitaron los detenidamente.

**El regreso a Palacio**

Los reyes y sus séquitos regresaron a Palacio en automóviles, despidiéndoles inmenso gentío, especialmente señoras que habían acudido a presenciar los ejercicios militares, que resultaron brillantísimos por todos conceptos.

Los reyes y sus séquitos regresaron a Palacio después de mediodía.

**Banquete en el Ayuntamiento Ha sido muy lucido**

Los reyes, después de descansar marcharon al Ayuntamiento, en donde se les obsequió con un banquete de gala.

La plaza de la Villa estaba adornadísima.

Les rindió honores la guardia municipal de caballería, tocando la banda de música los himnos de ambas naciones.

A la puerta principal se hallaban el alcalde y todos los concejales que recibieron los monarcas y sus séquitos, acompañándoles al patio de cristales que estaba

**CINE MODERNO**  
(EL SALÓN MÁS FRESCO)

Hoy a las 8 y media

**RENUNCIACIÓN**

gran película francesa, por Elmire Vautier (La Rubia, de VIDOCQ) y

**Aventuras de Ruth (7 y 8)**

Lunes: MILITONA, gran película española.

convertido en comedor artísticamente adornado con plantas, flores y tapices, Ofrecía aspecto brillantísimo. El banquete ha sido suntuoso.

Al final el alcalde pronunció un brindis agradeciendo la visita y haciendo votos para la prosperidad de España e Italia.

El rey Victor contestó expresando su profundo agradecimiento por el obsequio del Municipio.

**Expléndida cena**

A última hora de la madrugada se sirvió a los reyes e invitados una espléndida cena.

Durante la fiesta no decayó ni un momento la alegría de los concurrentes, quienes vestían frac azul.

**La despedida de los reyes**

La despedida de los reyes de Italia se hará esta noche con la misma solemnidad que el recibimiento.

Probablemente la comitiva recorrerá el mismo itinerario.

**La cuestión de Marruecos Sin novedad**

Madrid 10 a las 24.—El telegrama oficial de guerra acusa no haberse registrado novedad en ninguna de las zonas del protectorado.

**Convaleciente**

Madrid 10 a las 24.—Se encuentra convaleciente de las heridas sufridas en campaña el teniente del Tercio Sebastián Horcas, hijo de la duquesa Vda. de Hornachuelos.

**Noticias generales ¿Murió violentamente?**

Madrid 10 a las 24.—Al juez del juzga-

do del Hospital, fué enviada anoche una denuncia anónima en la que se decía que el anciano Pascual Mondejar García de 60 años de edad que vivió en la calle de Pedro Unaune, muerto el martes y exhumado el miércoles había fallecido de muerte violenta.

El juez, hizo comparecer a los patrientes del finado y al médico de cabecera a quienes tomó declaración.

En estos momentos se ignora el resultado de las actuaciones judiciales dada la natural reserva que se guarda sobre el asunto, pero se cree puede suponerse que los comparecidos opinan que no existió violencia en la muerte del desgraciado anciano.

**¿Irán los Uruguayos a Alemania?**

Madrid 10 a las 24.—Se realizan activas gestiones para conseguir que el equipo de fútbol, cuyos repetidos triunfos sigue con creciente interés la afición berlinesa, vaya a la capital alemana para jugar varios partidos con diversos equipos del país.

**Los restos mortales del financiero Leon Cocagne**

Madrid 11 a las 24.—Se ha efectuado la conducción del cadáver del financiero León Cocagne desde la casa mortuoria, plaza de la Independencia, a la estación del Norte para su traslado al panteón de la familia en Anglet (Francia) donde será inhumado.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

**Despacho del Presidente**

Madrid 11 a las 24.—El Presidente del Directorio, general Primo de Rivera, despachó en el ministerio de la Guerra con varios subsecretarios de otros ministerios.

**COPIAS**

y Enseñanza Mecanografía CASA BAR-LOCK, Quint 7.

**Revista de Prensa**

**La selección del profesorado**

E. Alvarez Lopez, en «El Liberal» (Madrid):

«Lo fundamental para hacer eficaz una enseñanza cualquiera es la selección de alumnos y profesores, selección doble en cuanto a la capacidad y la vocación.»

La selección de los alumnos puede afirmarse en absoluto que hoy no existe en ningún grado de enseñanza; más fácil existirá algún día; lo cierto es que por hoy no hay más selección que la determinada por los medios económicos familiares; aquel afortunado mortal a quien sus progenitores pueden costear libros, matrícula y manutención llega a obtener, tarde o temprano, si para ello tiene la suficiente perseverancia, un título académico; los que por su suerte o su desgracia no se encuentran en tales condiciones, ya pueden despedirse de soñar en ello, sean las que fueren sus aptitudes para el estudio.

Esta es la más irritante de las desigualdades sociales; pero es inútil que insistamos en lo que con el estado actual de la sociedad no tiene remedio; más fácil sería limitar la labor a separar, entre los que actualmente estudian, los aptos de los ineptos; también esto es un problema más bien social que pedagógico, del que no queremos ocuparnos por el momento; quizá tratemos este punto algún día.

Señalada la dificultad de establecer la selección dentro de uno de los dos factores biológicos de la obra cultural, el alumno, queda por establecer la del otro, el maestro, y si aquella presenta dificultades tales que dentro del régimen social existente sólo de un modo muy lento puede ser modificada, en cambio la selección del profesorado es algo relativamente rápido en un Estado que conceda a la labor de formación intelectual de sus nuevas generaciones todo el interés que merece.

Un estado consciente establecerá esta selección de modo que procure llevar a la cátedra todas sus capacidades superiores, del mismo modo que un labrador inteligente guardará los mejores granos de la cosecha para la sementera; un Estado inconsciente «jará perderse estas capacidades aisladas, sin darles ocasión para reproducirse y multiplicarse.»

Un Estado consciente reodeará su profesorado de aquellas condiciones de bienestar económico y de consideraciones sociales que requiere el sereno desempeño de su elevada misión; garantizará su independencia moral en todos sentidos; gastará todo lo preciso en fomentar su cultura no permitirá que se repita el caso que refiere una anécdota tristemente graciosa puesta en boca de un ingeniero:

«Los mejores de mi profesión se los llevan las Empresas particulares; los medianos van a los servicios del Estado, y los que no sirven para otra cosa, son profesores de la Escuela...»

¿Hay en nuestro país algún estímulo para llevar a la cátedra lo más selecto de la juventud? Los hechos dicen claramente lo contrario; la situación de l profesorado es francamente augustosa; la inferioridad de sus sueldos, francamente irritante; el favoritismo y la influencia dan entrada en sus filas frecuentemente a los ineptos, y los mismos que esto hacen esgrimen luego el argumento de las incapacidades que ellos forjaron para arrojarlas al rostro de los demás como un baldón.»

**Labor de las Izquierdas**

«La Libertad» (Madrid):

«Un orador afirmaba en la Casa del Pueblo, al enumerar los avances que para los trabajadores significa la intervención de los mismos en las deliberaciones del Consejo Superior. Ferroviario, su convicción de que si todos los españoles no se preocupan en las cuestiones fundamentales. «no seremos nada... Es indudable. Por serlo, tal convencimiento ha hecho mucho camino en nuestro país.»

Hace un cuarto de siglo la opinión pública se distraía con las grandes y sugestivas frivolidades españolas. Los problemas hondos y trascendentales eran relegados a una subordinación rayana en la indiferencia. Con ser el crédito un oxígeno en la economía nacional y constituir el agrarismo la característica de la nación, fueron problemas de orden muy secundario y no lograban atraer el estudio ni de los gobernantes.

Un tópico más era decir que en el Parlamento no tenían eco los asuntos económicos y que los presupuestos generales no disfrutaban de maduro estudio para formarlos ni de auditorio para discutirlos. Y si este tema, de amplitudes tan reconocidas, no despertaba atención, con ventilarse en él asuntos de directa importancia para el elemento contributivo, no es raro que otros temas, menos asequibles a la comprensión colectiva, tropezasen con glacial indiferencia.

Ha sido preciso que se operase una transformación profunda en el alma de los pueblos; que se trastocasen las modalidades de la economía mundial; que una guerra sin precedente en la Historia impusiera una revisión de valores y plantearse una serie de problemas genéricos, que se agudizan con la depreciación de la moneda, la inestabilidad de las antiguas instituciones y el encarecimiento de la vida, para que se despertase el sentido de la realidad y se comprendiese cuán indispensable es la aplicación de una política seria que se consagre al estudio y so-

lución de los problemas-raíces que se polarizan en aquellos concretos y urgentísimos derivados de la agricultura, de la industria, de los ferrocarriles y del transporte en general, del crédito, de la vivienda, de cuando, en suma, afecta a la carestía que hace imposible la vida.

Ese sentido de la realidad nos dicta que «no seremos nada» si torciésemos el camino. Es en el aprovechamiento de la energía eléctrica, en la electrificación de los ferrocarriles, en la edificación para el abaratamiento de la vivienda, en la exportación, en la protección equilibrada, en el Arancel, en los Tratados, en la mina, en el pantano; es, en fin, en los problemas económicos y sociales, los que atraen la preocupación del Mundo, donde la política moderna tiene su cantera y su cauce.

Claro está que semejantes temas carecen, para los espíritus frívolos o no entrenados en ellos, de la seductora sugestión de los que constituían el encanto de los hombres del siglo pasado, y aun en éste, de los de los años anteriores a la guerra; pero se hace preciso vivir dentro de la realidad, y la realidad del Mundo proclama dominadoras, y no con dictaduras pasajeras, las cuestiones fundamentales.

De ellas arranca la preponderancia de los que van apoderándose de los Gobiernos en todos los países libres de Europa, y por su cultivo persistente las clases trabajadoras ganan cada día más terreno en la conquista de sus ideales.»

**La crisis de Francia**

De un artículo de Luis Aranquinstain:

«La crisis presidencial de Francia es la crisis de un sistema representativo que todavía no ha encontrado su fórmula perfecta en ninguna de las Constituciones democráticas vigentes en el mundo. Inconvenientes del régimen parlamentario, que hace inestable hasta el Poder modificador, exclaman los que se inclinan al principio absolutista o de irresponsabilidad, que debe encarnarse, a juicio de los que tal piensan, en el jefe de Estado. Inconvenientes del Gobierno personal o de partido, cuando el jefe de Estado olvida que debe ser representante de la totalidad del país y se guía de sus propios caprichos o los de determinada facción política responden los partidarios del principio de responsabilidad de todos y en todo momento. La razón, como casi siempre acontece, no coincide íntegramente con ninguno de los bandos antagónicos; pero si la crisis constitucional que ahora agita a Francia revela los defectos de un régimen, al propio tiempo es indicio de un anhelo general de perfeccionamiento.

Todo desenvolvimiento orgánico está sujeto a crisis periódicas; la vida es una continua modificación de sus propias formas.

Según la letra de la Constitución francesa, el Presidente de la República es elegido por siete años.

El Sr. Millerand recibió la primera magistratura de la Asamblea Nacional, compuesta de las Cámaras de diputados y senadores reunidas, en 1920: le faltan, pues, tres años para concluir su mandato legal. Sólo en un caso es responsable; en el de alta traición. No se le acusa ahora de ese delito, sino de parcialidad partidista. ¿Es suficiente este cargo para exigirle su dimisión? La parcialidad partidista pertenece al dominio de las interpretaciones, o sea de lo opinable. En todo caso, no parece que constitucionalmente incumba a uno o varios partidos decidir, fuera del Parlamento, si un Presidente del Estado ha procedido o no con fidelidad a su misión.

Este dictamen le está reservado, en última instancia, al Parlamento en pleno—a las dos Cámaras—emitirlo o no. La negativa del Sr. Herriot a formar Gobierno mientras el Sr. Millerand no renuncie, pretende probablemente, más que forzarle a dimitir, llevar la cuestión previa de su conducta al Tribunal parlamentario. La táctica es atrevida y no exenta de peligros para la estabilidad futura de la Presidencia, que puede estar a merced de los vaivenes de unas elecciones generales; pero al mismo tiempo puede servir de aviso y enseñanza para los Presidentes venideros, induciéndoles a contrapesar con su consejo e influencia los posibles abusos de poder—a expensas de las minorías, de los Gobiernos de turno.

El conflicto de Francia tiene un enorme interés para la evolución democrática del sistema representativo.

Toda la crisis del sistema representativo moderno gira en torno de la proporción de poder que debe otorgarse al ejecutivo y al legislativo, incluyendo también en el primero al moderador. Allí donde el poder del Parlamento es absoluto, los Gobiernos y la jefatura del Estado están sujetos a las oscilaciones de los partidos en sus luchas por el Poder público, que no siempre se identifican con el interés nacional. La omnipotencia del Parlamento conduce a la constitución de Gobiernos que no gobiernan para el país, sino para determinados intereses y grupos políticos, sin contar, en unos casos, su insolidez, fuentes de continuas crisis ministeriales, y en otros, cuando las mayorías parlamentarias son compactas y abrumadoras, son excesos en política interior o exterior, como se ha visto durante el período gubernamental del señor Poincaré.

De otra parte, una jefatura de Estado irresponsable ante el Parlamento, por determinado número de años, puede cometer arbitrarias y torpezas funestas para la nación. ¿Como conciliar todos estos poderes en una interdependencia armónica y eficiente? La inventiva humana, tan fértil en otras zonas de la creación, ha sido hasta ahora poco fructífera en el orden político. Es decir, no faltan formas de Gobierno, y más bien sobran; pero todavía no se ha ideado una perfecta. Acaso sea

esa perfección incompatible con la naturaleza del hombre, que precisamente por ser hombre no se adapta a la inmutabilidad de los sistemas estelares.

De todas las Constituciones, una de las menos imperfectas—varias veces la hemos mencionado en estas columnas—es la del Uruguay. Su novedad más notable consiste en que la jefatura del Estado no es unipersonal, pues junto a la Presidencia de la República funciona un Consejo que comparte con aquélla el derecho de nombrar ministros; el Presidente y los consejeros son de elección popular. Pero ya ha habido un proyecto para abolir la Presidencia como función incorporada en una sola persona. La tendencia en el Uruguay es a crear una jefatura o dirección pluripersonal del Estado, a modo de Consejo de administración, Junta o Comité de una Sociedad económica, política o profesional. Es posible que tampoco así se logre una forma perfecta de Gobierno; pero por lo menos se obviarían muchos defectos del sistema de jefatura unipersonal, que en unos países carece en absoluto de poder y en otros lo ejerce con exceso, dos extremos que han hecho del parlamentarismo una institución o poco apta para los fines de gobierno o totalmente ficticia.»

**PELOS Y VELLO**  
DESAPARECEN RADICALMENTE  
**SIN DEPILATORIO**  
Ye es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Medicina (Monteur Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la Hipertricosis (pelos superfluos). Esta preparación científica es de una limpidez perfecta y de una inocuidad absoluta. —Mojado con AGUA DIXOR las partes veludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.  
El Agua DIXOR se vende en todas partes a Pesetas 13/50 el frasco.  
Depósito en Palma: CENTRO FARMACÉUTICO  
Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por Ptas. 14/50 pidiéndolo a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 91. Barcelona. Agentes exclusivos de la Société Parilienne des Produits Dixer.

**Cafés Tostados**  
al natural sin mezcla ni adulteración de ninguna clase a 8'25 Kg.  
100 gramos 0'85  
**Colmado Durán**  
Cererols, 11

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Ibiza

### Nollotas varias

Se asegura que el próximo mes de septiembre pasará a ésta una comisión de catedráticos del Instituto de segunda enseñanza de Palma para examinar a los alumnos del Colegio municipal de segunda enseñanza de esta ciudad.

—Han dado principio los trabajos para la construcción de un campo de football para el «C. D. Ibiza» en los alrededores de esta ciudad.

Dadas las condiciones del terreno en donde se construye el campo, la pista de juego será magnífica; tendrá 100 metros de longitud por 80 de ancho.

Además se construirán palcos y gradas. —Sigue trabajándose con gran actividad para celebrar con todo esplendor posible la fiesta de la bendición de la bandera nacional de la Cruz Roja.

Oportunamente daremos más detalles. —En breve según se nos dice se procederá a la construcción del Club Náutico.

Hasta la fecha el número de socios asciende a 150.

—Siguen los preparativos para la solemne bendición de la nueva bandera nacional con destino a la Cruz Roja.

La Junta directiva nombró una comisión integrada por el presidente señor Escandell, Tesorero señor J. Marl, Vocal señor Tarrés y Secretario Rdo. señor Ribas, para llevar a cabo dichos trabajos.

Se nos dice que dicha fiesta se piensa celebrarla el próximo domingo día 15 y que a la misma se le dará todo el esplendor posible.

La Ambulancia dió principio a los ensayos de instrucción en el campo de football propiedad del señor Torres.

—Por el Rector de la Universidad de Barcelona ha sido expedido el título de Bachiller a favor del aventajado estudiante don Juan Ticoulat.

—Destinado a la provincia de Zamora salió para Barcelona acompañado de su señora esposa el ingeniero de O. P. don Pablo Bueno.

—Después de haber permanecido varios años en la República de Cuba ha llegado a esta don Bartolomé Serra.

—También ha llegado procedente de Barcelona el joven nuestro amigo don Félix Juan.

—Se reunieron en asamblea general los socios del «Hogar del Porvenir» bajo la presidencia del señor Morales.

El señor Morales manifestó que el día 14 de los corrientes pasará a Ibiza una comisión del Consejo de Administración de la citada sociedad para proceder al sorteo de la casa.

—Invitado por el Vicario Capitular de esta Diócesis don Vicente Serra Orvay, gran aficionado a los estudios astronómicos en cuya materia es competente, llegará a esta isla en breve el notable astrónomo P. Rodés, de la Compañía de Jesús quien dará algunas conferencias.

—Embarcó para Alicante don Pedro Matures quien visitará algunas poblaciones de la península por asuntos relacionados con sus negocios.

### Neerológica

Falleció en esta ciudad a la edad de 71 años la anciana Margarita Ripoll Torres.

La conducción del cadáver a nuestro cementerio se vió bastante concurrida.

E. P. D. la difunta y reciba su familia nuestro pésame.

## Sóller

### Somatenes

En virtud de propuesta del Cabo del Distrito han sido aprobados por la Comandancia General, los vecinos de esta localidad para los cargos que se citan.

Cabo de Pueblo: Don Antonio Canals Rullán.—Sub-Cabo de Pueblo: Don Miguel Colom Arbona.

Somaténistas: Don Bartolomé Vaquer Vaquer; don Antonio Canals Deyá; don Jaime Agulló Pomar; don Antonio Marcús Ripoll; don Bernardo Galmés Mir; don José Estades Castañer; don Antonio Frau Puig; don Francisco Ripoll Moragas; don Jaime Vicens Bernat; don Lorenzo Mascaró Mut; don David March Alcover; don Jaime Rullán, y don Antonio Forteza Forteza.

### Próxima apertura

Por noticia particular sabemos que pronto se abrirá un establecimiento destinado a la venta de labores de Tabacos y Administración de Loterías.

### Teatrales

Debutó en el teatro «Defensora Sollerense» la compañía dramática de Casto Javaloyes y César Muño, con «El Gran Galeoto».

### Llegadas

Procedente de Sagunto ha llegado el joven don José S. Elías, hijo de don Salvador.

Procedentes de Alcira han llegado los señores hermanos Vallcaneras, que vienen a descansar una temporada de las fatigas del comercio.

Que les sea grata su estancia en esta.

También llegó el joven estudiante don Bartolomé Casellas, procedente de Barcelona, en donde acaba de someterse a exámenes, consiguiendo brillantísimas notas.

Reciba tanto él como su señor padre don Arnaldo, nuestra más sincera felicitación por ello.

También ha llegado de la ciudad condal el joven don Luis Canals, hermano del Administrador de Correos de ésta don Bartolomé.

Sea bienvenido.

### Boda

El día 26 de Mayo último tuvo lugar en la parroquial iglesia de esta ciudad el enlace de la bellísima señorita Magdalena Colom Gallart, con el distinguido joven don Juan Arbona Castañer.

Bendijo la unión el Rdo. señor don Guillermo Vanrell, siendo padrinos por parte de la novia el propietario don Jaime Ripoll y Coll, y por la del novio el Interventor de este Ayuntamiento don Elviro Sans, y como testigos figuraron don Juan Mateu y don Miguel Servera.

La novia vestía traje blanco adornado de valiosos encajes que hacían resaltar su belleza.

Después de la ceremonia, los invitados se trasladaron a la casa de los señores Colom donde fueron obsequiados con exquisito lunch, saliendo encantados de las atenciones recibidas.

Los novales desposados salieron en auto para Lluch, donde pasarán los primeros días de su luna de miel, que les deseamos inacabable.

Reciban los contrayentes y sus familias nuestras felicitaciones y parabienes.

### Neerológica

El industrial electricista don Amador Colom Frontera y su distinguida esposa hallándose sumidos en amargo desconsuelo por la pérdida de su hijita única, la niña Rosita Colom Bennassar, preciosa criatura de dos meses y medio de edad que, víctima de una meningitis, voló al cielo el jueves de la semana pasada.

### Excursión

La compañía «Navegación Sollerense» ha acordado realizar, si se reúne suficiente número de pasajeros, lo cual es casi seguro, la excursión de recreo al espléndido «Torrent de Pareis».

El día señalado es el domingo, día 29 del corriente mes de Junio, festividad de los Apóstoles San Pedro y San Pablo.

El vapor «María Mercedes» saldrá de nuestro puerto a las nueve y cuarto de la mañana del citado domingo y del «Torrent de Pareis» a las seis de la tarde, de modo que a los excursionistas les sobrará tiempo para visitar y recorrer con la detención deseada aquellos bellos parajes.

Los dueños del «Hotel del Ferrocarril» dispondrán en la playa del «Torrent de Pareis» de abundante comida para quienes se hayan suscrito, y además tendrán montado un servicio de bebidas y refrescos para el público en general.

El desembarco, a la entrada del «Torrent de Pareis», lo mismo que el embarco, serán fáciles y cómodos, pues la compañía dispondrá de personal y de lanchas y canoas automóviles a propósito para efectuar con rapidez estas operaciones.

### Ciclismo

Por noticias recibidas de Francia, sabemos que en Mulhouse se celebraron unas carreras de bicicletas, en las que consiguió llegar en segundo lugar el joven Jaime Coll Canals, hijo de don Jaime (a) Garriga, cuyo hijo a la edad de 17 años, y sin haber tomado parte en ninguna clase de carreras, cubrió el recorrido de 33'500 kilómetros en una hora, 3 minutos y 10 segundos. Las carreras eran para corredores de varias categorías, sobre carretera, y en ella tuvieron que luchar contra un viento que les obstruyó bastante.

## ¡Venga Vd. a vernos!

Si quiere Vd. conocer lo real, lo serio, la verdad cristalizada, lo único que se puede creer y lo único que le conviene a Vd. acuda sin más trámite, antes de comprar sus calzados

### Al Bazar Balear

Esta casa ha sido, és y será el **Cámpson de la verdad**

#### Alta Calidad - Bajo Precio

Nuestra elaboración es manual, y vendemos **Directamente al Consumidor** a precios nunca vistos y jamás igualados

Calzados señora, modernos, desde **22'50** hasta **5** Ptas.  
 Id. caballero, id. id. **35** » **15** id.  
 Id. niños, clases especiales y de todo precio.

Regalamos seis pasajes completos de las Ferias de Valencia

Lo único que le pedimos a Vd. es que

## Venga a vernos antes de comprar

### Calzados Bazar Balear

Sindicato, 57 - Palma

## NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el **Elixir Polibromurado REY**

Venta: Farmacia REY - Colón, 37

El joven Coll, fué aclamadísimo por la numerosa concurrencia congregada en los alrededores de la meta, y le fué entregada una artística medalla.

Alentamos al señor Coll, y al propio tiempo le damos nuestra felicitación.

### STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra

3 chasis distintos

**OLMOS, 101**

## Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

—¡Pobre mujer!... ¡pobre mujer!... ¡escuadad!

Se interrumpió: su boca permaneció entreabierta. Las dos jóvenes, que esperaban, la sintieron vacilar. Su rostro se cubrió de pronto de una palidez lívida.

Las jóvenes no tuvieron más tiempo que el preciso para sostenerla.

Se dejó caer débil y privada de sentido entre sus brazos.

Diana y Elena la colocaron en un sillón. No había perdido la respiración, pero hubiese podido decirse que estaba muerta: lhasta tal extremo estaba su cuerpo inmóvil y helado!

Durante algunos minutos le prestaron toda clase de socorros las dos hijas del tío Juan. Al cabo de este tiempo exhaló el pecho de la Señora un prolongado suspiro y se fijaron sus ojos en Diana y Elena, que interrogaron con espanto su rostro.

—Estáis aquí...—dijo;—¿por qué no habéis ido a bailar?

Su voz era tranquila y fría. Las dos jóvenes no sabían qué responder.

—¿Se ha concluido ya el baile?—preguntó.

Entre la frialdad presente y la fiebre que antes había sufrido había un contraste extraño. Evidentemente no recordaba nada.

Diana hizo un esfuerzo: tomó la mano de Marta y la besó respetuosamente.

—Hace mucho tiempo que estamos aquí...—murmuró;—hablábamos de vos y del peligro que amenaza a vuestra hija.

Marta sonrió con incredulidad.

—¿Hablabamos de eso?...—repitió;—¿un peligro a Blanca?... ¿Quién será tan cruel que haga daño a una pobre niña?

Volvióse hacia el lecho del Ángel, cuyo tranquilo sueño no había sido interrumpido.

—¡Peligros!...—repitió tocando con el dedo la mejilla de Diana con una sonrisa protectora y distraída.—Las jóvenes se forman siempre ideales inverosímiles... ¡Id a reír y bailar, hijas mías... ¡Sólo en vuestras cabezas hay peligros y misterios!... ¡Ya está curada nuestra blanca... ¡Id a decir a los músicos que toquen las danzas más alegres... Puesto que Penhoel da el baile es preciso que se diviertan sus huéspedes.

### XXI

#### BAJO LA TORRE DEL PRIMOGÉNITO

Elena y Diana acababan de abandonar la habitación del Ángel. Marchaban juntas sin hablar a lo largo de los corredores del castillo. El menor soplo del viento agitaba el follaje y las iluminaciones del jardín permanecían intactas.

Desde las ventanas de la galería se podía ver prolongadas líneas de luces que señalaban las calles de árboles y el círculo más brillante del salón de césped.

Oíase en esta última dirección como un ruido de gorgoritos desafinados dominado por gritos desgarradores e insensatos.

Era Mile. Eloisa Babouin-des-Roseaux-de-l'Etang que cantaba su gran trozo de ópera con acompañamiento de guitarra.

Al escuchar estos prodigiosos clamores no hubiera podido menos de concebir un extraño ideas sinistras, y creer en algún atentado cometido en las cercanías, pero las dos hijas del tío Juan no podían desconocerlos: conocían demasiado la voz de la más joven, de la más tímida de las gracias...

En lugar de obedecer las órdenes de la Señora regresando al jardín para volver al baile bajaron la escalera que conducía al patio: los criados estaban en la pradera; la cocina y el zaguán se encontraban desiertos.

Diana y Elena salieron del castillo sin ser apercebidas por la puerta del patio.

Esta salida era sólo al camino accesible a los carruajes y podía conducir desde Port-Corbeau a Penhoel. Bajaba la montaña haciendo revueltas para evitar a la pendiente y cortaba en dos puntos diferentes la espesura de los castaños.

Diana y Elena siguieron el camino, que costaba durante unos cien pasos aquella robusta y gótica muralla que terminaba por una parte en la Torre del primogénito y por la otra servía de terrado a los jardines de Penhoel.

Caminaban lentamente perdidas en sus profundas reflexiones. Ninguna de ellas había interrumpido todavía el silencio.

Pensaban en lo que acababa de suceder en la habitación del Ángel. Muchas veces ya habían sorprendido el dolor de Marta de Penhoel, pero había mucha distancia entre lo que hasta entonces habían visto y lo que acababan de oír y ver.

¡Cuánta distancia había de las lágrimas silenciosas y resignadas de Marta a aquel súbito trasporte, a aquellas vehementes palabras, a aquel delirio!

¿Y qué significaban aquellas palabras? ¿Qué había en el fondo de aquella misteriosa desesperación, cuyo objeto aparente no era ni el peligro de Blanca ni la próxima ruina de Penhoel?

Por un momento habían podido creer que aquella angustia tenía relación con ellas, con Elena y Diana.

¿No había sido al estrecharlas contra su corazón con ímpetu cuando Marta había pronunciado aquellas extrañas palabras?

Las pobres niñas, que mendigaban diariamente de rodillas alguna caricia, habían podido creerse un instante adoradas con la pasión de la misma Blanca.

Pero no había sido más que un instante. Después de aquel ardiente beso que la había reunido en el palpitante seno de Marta, ¡qué palabras tan frías, qué sonrisas tan glaciales!

Por muy acostumbradas que estuviesen a la indiferencia, pareciales que aquella vez habían sido despedidas con más desdén que de ordinario.

¿Qué creer? Elena había comenzado a dar tortura a su imaginación; pero era vano: la misma Diana perdía el esfuerzo de su inteligencia, precoz y clara, al querer levantar el velo.

¡A veces creía entrever la palabra del enigma; pero era una cosa tan inverosímil, tan imposible!...

Diana rechazaba la suposición admitida: caía en la más profunda de sus dudas y se encontraba enfrente del problema insoluble.

¿Qué pensar?

Nada ¡ay! si no que la Señora, además de los dolores que ellas habían ya adivinado, tenía otra tortura más misteriosa todavía, y de que no esperaban poderla curar.

Marchaban con la cabeza inclinada; sus manos estaban unidas, y a pesar de que no hablaban una sola palabra, se respondían sus pensamientos.

En el momento que llegaban bajo la parte de las antiguas fortificaciones, que servía entonces de terraza a los jardines del castillo, se detuvieron ambas por un movimiento brusco y comun.

Encucharon.

Varias veces se dejaban oír sobre la terraza y llegaban hasta ellas algunas palabras.

Levantaron la cabeza.

La inclinación de la muralla les ocultaba las iluminaciones del jardín: los mil fuegos encendidos a lo largo de las calles de árboles iluminaban la atmósfera espesa y pesada.

Había como un fondo luminoso detrás de la línea negra de la terraza.

Sobre aquel fondo vieron Elena y Diana destacarse dos cabezas conocidas. Eran Enrique y Roger, ¡que proseguían la conversación comenzada en el jardín.

Ya sabemos que los nombres de las dos hijas del tío Juan mediaban con mucha frecuencia en su diálogo.

Diana y Elena no pudieron escuchar el sentido de las palabras, pero oían pronunciar sus nombres.

Eran muy jóvenes. A la edad que tenían se necesita muy poco para hacer una deserción de las cosas más graves.

Al verse así escuchando, por casualidad, volvió a apoderarse de ellas su natural

alegría. Cuando el que hablaba era Roger, asomaba a los labios de Elena una sonrisa. Cuando se dejaba oír la voz de Enrique, se reanimaba a su vez la fisonomía de Diana.

—Ambas amaban. Tal vez amaban más de lo que ellas mismas creían.

Hacia ya muchos minutos que estaban allí escuchando y procurando coordinar con la mayor alegría, las palabras y frases que hasta ellas llegaban, cuando Enrique y Roger apoyaron los codos sobre la balaustrada de la terraza.

Las dos jóvenes se acercaron más al muro, ocultándose entre las ramas de espinos y malezas que adornaban los cimientos. Desde esa nueva posición podían oírlo todo.

Cuando Enrique anunció su partida para París, un grito doloroso de admiración se escapó del pecho de Diana.

Este grito fué oído por Enrique y Roger, que se inclinaron con presteza sobre la balaustrada: pero ya se perdían las dos jóvenes tras las ramas de la espesura.

Diana corría, arastrando tras sí a su hermana a través de los grupos de castaños. Hubiérase podido creer que tenía un objeto, objeto a que necesitaba llegar a todo trance.

—Sin embargo, no sabía adónde iba.

Elena la seguía en silencio.

Fuó atravesada la espesura en pocos momentos.

Las dos hermanas se encontraban al otro extremo de la casa, a final de la antigua muralla y bajo la Torre del Primogénito, cuyos torreones se testacaban sobre sus cabezas.

Diana se detuvo falta de aliento. Llevó la mano a su abrasada frente y luego al corazón, que latía dolorosamente.

—¿Has oído?—murmuró.

—Sí respondió Elena;—¡pobre hermana mía!

Quiso tomarle la mano: Diana se arrojó en sus brazos llorando.

—¡Mañana—decía anegada en llanto...—dentro de algunas horas le veré por última vez! ¡Oh! ¡Cómo le amo! Ayer hubiese creído poder sonreír al hablar de su partida.

—Si le dijeras que se quedase—murmuró Elena,—se quedaría.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LA PALMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos... SASTRERÍA ECONÓMICA... 125, SAN MIGUEL, 125

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE ANTONIO NEGRE 94 - JAIME II - 94 - PALMA

Obras nuevas

El político por el Conde de Romanones... La Princesa Ogheroff (de la Biblioteca Rosa)

Calados a máquina

a 0'25 metro LA PROVIDENCIA San Miguel, 50 y 52



Depósito Central; Casa Martorell Sindicato, 75

Se vende máquina cinematográfica Krupp-Emamann Imperator y demás accesorios propios de un cine.

Traspaso Tienda de Comestibles en punto muy céntrico de Palma por tener que ausentarse su dueño del País.

Cochería Se alquila cochería propia para automóvil con agua a presión y desagüe.

Se alquila un primer piso en el Pont d'Inca, 3 cuartos dormitorios, 2 salas, comedor cocina, agua y luz eléctrica.



CELULOIDE

Sustituto del Cristal en los Automóviles

Casa Codina Calle Unión, 8 - Palma (FÁBRICA DE GOMAS)

Casa de recreo Se vende una muy bien situada en Son Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera.

Por retirarme del negocio Realizo a mitad de su valor las existencias de la Herboristería y admito propuestas de la instalación, propia para cualquier clase de Negocio, se cederá al mejor postor.

Polvos del cazador Remedio seguro contra sudor de pies y Escaldad. Especiales para niños.

SÍFILIS

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA Centro Farmacéutico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino-Lloyd italiano Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Ducca d' Aosta, 28 Junio Principessa Mafalda, 11 Julio

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

EL COCHE DE ALTA CATEGORÍA A MUY BAJO PRECIO

OLDSMOBILE 6 cilindros

elegante, resistente y económico Producto de la General Motors

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA BALEARES GASPAR SALOM Garage España INCA

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)

Se alquilan

Cocheras para autos. Informes: Luis Martí, 6 - Ensanche.

Oficiales

uno forjador y dos oficiales cerrajeros de primera se necesitan. Informes: En esta Administración, Danús 2

Joven

ex-seminarista y ex-alumno de la Escuela de Criminología da lecciones a domicilio y admite alumnos para primera enseñanza, elementos de latín y preparación para oficiales de Prisiones. Informes: Pueyo, 14.

Se alquila

Local de 230 metros cuadrados o la mitad si se desea con abundancia de agua a presión. Calle R. Victoria Eugenia (Carretera Soledad). Informes: Sindicato, 87 de 9 a 1 - Palma.

Fábrica de Somiers de M. Castañer

de matrimonio a 27 Camas de campaña a 22 todo de madera del Norte telas a medida a 2'45 K. Ramón Berenguer III, 8 (Ensanche).

JABON HIP-HIP

de la Sublime Soap de Londres Fabricado especialmente para obreros. Limpia manchas de tinta, pinturas, etc. tanto de las manos como de la ropa. Lo mejor para lavar ALUMNIO.

A 0'40 ptas. pastilla De venta en todas partes

Antes de Comprar Medias y Calcetines visite LA PROVIDENCIA La mejor surtida la que vende más barato.



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS montada con todos los adelantos modernos.

CEMENTO El mejor de la isla. CEMENTO fabricado en la Escuela Industrial de Palma según certificado presentable.

BLOQUES DE HORMIGÓN Se admiten encargos para fachadas.

Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P. Fíjense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) INCA

VERLO ES CONVENCERSE

PALACIO, 13

LIQUIDACIÓN RÁPIDA

Medias «Fort» a ptas. 0'50 par Camisetas caballero » » 1'25 Tejidos (lavables) » » 1'00 metro Bata egipcia para Señora. » » 6'00 corte Camisas Señora confeccionada » » 3'50

Géneros blancos a cualquier precio

PALACIO, 13 (Al lado de la Diputación)



Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana Saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### Noticias generales

#### Entierro de la condesa viuda de Serrallo

Madrid, 10 a las 24.—La conducción del cadáver de la condesa viuda de Serrallo, esposa del ex-ministro de la Guerra teniente general don Ramón Echagüe ha constituido una solemne manifestación de pésame.

Se dijeron misas en la capilla ardiente. El féretro en que fué colocado el cadáver, que es de caoba con incrustaciones de plata, fué depositado en la carroza-estufa de Majestades y Altezas Reales.

Tanto era el afecto que se profesaba a la finada, que concurrieron al entierro las más altas personalidades. En representación de los Reyes iba el Grande de España Marqués de San Vicente.

Por la Reina María Cristina el Grande de España marqués de Tavera.

Por la de la Infanta Isabel su secretario-tesorero conde de Coello de Portugal.

La presidencia de la familia de la finada la formaban el director espiritual don José Fonfria, hermano de la extinta, el marqués de Cabiñana, los sobrinos del duque del Infantado don Juan y don José Liniers y don Cristóbal Piñana, marqués del Vado.

#### Periódico multado y suspendido temporalmente

Madrid, 11 a las 24.—El gobernador de Valladolid ha suspendido durante ocho días, imponiéndole además una multa de mil pesetas, al periódico «El Norte de Castilla» por la publicación de un artículo.

#### La sentencia contra el comandante Berdugo

Valencia 11.—El Capitán general ha aprobado la sentencia dictada contra el comandante Berdugo.

La sentencia es cadena perpétua por parricidio, 14 años y 8 meses por la muerte de un tramoista, 15 mil pesetas de indemnización a la madre de Concha Robles y cinco mil pesetas a la familia del tramoista.

#### Un radiograma de Marconi a Francos Rodriguez

Madrid 11 a las 24.—El presidente de la Asociación de la Prensa señor Francos Rodriguez ha recibido un radiograma de Marconi contestando al saludo que le dirigió en nombre de la prensa madrileña en el banquete de los periodistas italianos.

Está fechado en Londres y dice: «Agradeciéndole muchísimo su telegrama correspondo a usted y a la prensa madrileña con mis más cordiales saludos.»

#### El ascenso del Principe de Asturias

Madrid 11 a las 24.—El Príncipe de Asturias ha dirigido una circular a todos los sargentos de las garniciones de España despidiéndose de ellos con motivo de su reciente ascenso a alférez de infantería. El despacho está concebido en términos de cariño.

#### El nuevo timo del espectáculo

¿Que función anunciaron para comer la estafa?

Madrid 11 a las 16.—Esta madrugada se presentaron un grupo de setenta personas al juzgado de guardia para denunciar que varios individuos les hicieron vicinas de una estafa.

Anunciaron un festival fantástico de recreos en el Retiro y vendieron los billetes de caballero a diez pesetas y a cinco los de señora.

Después otros revendedores vendieron los billetes hasta a diez duros cada uno. El Parque del Retiro se llenó de gente pero el festejo no parecía.

Convencidos los concurrentes de que se les había engañado promovieron un formidable escándalo.

Se destacó un grupo que acudió a la Dirección de Seguridad a denunciar el hecho.

Han sido detenidos seis individuos y una mujer que, según parece, están complicados en la organización del fantástico festival.

La Dirección del Retiro ha manifestado que es completamente ajena a todo ello. El suceso ha motivado los comentarios consiguientes.

#### La desaparición de tres niñas

Sigue en el misterio la desaparición de las tres niñas

Madrid 10 a las 24.—Los trabajos que la policía realiza para descubrir a las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava siguen sin dar resultado.

Ultimamente se ha dicho que un tío de Angelita Cuevas buscaba a una mujer de nacionalidad francesa, que vive en las inmediaciones de donde desaparecieron las niñas, cuya mujer es de conducta dudosa; pero después del fracaso de otras pistas emprendidas poca esperanza ofrece esta suposición.

El Juez de la Universidad ha limitado ultimamente sus actuaciones a tomar declaración al niño Antonio Menéndez, de 13 años, que vive en la calle de Hilarión Eslava.

#### Las gestiones policíacas son infructuosas

Madrid 11 a las 2.—Los trabajos que realiza la policía para descubrir a las niñas desaparecidas de la calle de Hilarión Eslava siguen sin dar resultado satisfactorio.

## TEATRO LIRICO

Hoy a las 6'15

## MATINEE MODA

# MI HERMANO Y YO

NOCHE GRANDIOSA REPRISÉ

# EL CARDENAL

Diez días de clima fresco, de hotel confortable, de excursión diaria y unas aguas que siempre curan reumas y piel, no pregunteis donde es **Baños de Campos**

## Fábrica de Bragueros y Aparatos Ortopédicos V. TORT MATAMALA, DE BARCELONA

EN PALMA: CALLE PALACIO, n.º 14

El día 14 de Junio estará en PALMA, el ortopédico encargado de los talleres de la casa central, de Barcelona, para visitar a cuantos sufran de **Hernias, Desviaciones de Piernas o Columna vertebral, Amputaciones de Brazos, Manos y Piernas, etc., etc.** DICHA VISITA SERÁ GRATUITA.

A los que interese pueden dirigirse a la **CALLE PALACIO, núm. 14, de 9 a 1 y de 3 a 7.**

## De Barcelona

#### Preparativos para el viaje regio

Barcelona, 11 a las 24.—De todas las fiestas que se arganizan en honor de los Reyes de Italia la que promete revestir mayor brillantez es la que celebrará en La Lonja mañana el Real Cuerpo de la Nobleza.

#### Llegada del crucero «Cataluña»

Barcelona, 11 a las 24.—Procedente de Italia y esa llegó el crucero «Cataluña», escuela de guardias marinas.

Se cruzaron salvos con el acorazado «Cavour» y se cambiaron visitas entre los oficiales.

A bordo del «Cataluña» viajan 140 guardias marinas, que efectúan prácticas de instrucción, quienes visitarán durante los cuatro días que estarán en Barcelona las más importantes fábricas de la ciudad.

#### Banquete al general Barrera

Barcelona, 11 a las 24.—Al banquete popular en honor del capitán general Barrera con motivo de su ascenso, celebrado anoche en el Palacio de Bellas Artes, asistieron 1.300 comensales.

Otreció el banquete el presidente de la Mancomunidad señor Sala. El general Barrera agradeció el homenaje.

#### Marinos italianos en Barcelona

Diversos actos en honor suyo  
Barcelona, 11 a las 24.—En el expreso ha regresado esta mañana de Madrid, después de haber presentado sus respetos a los Reyes de España el vicealmirante don Alfredo Anton con el capitán de fragata a sus órdenes don Mateo García de Reyes y los comandantes de los buques italianos.  
—En el «Círculo Ecuéstre» fueron ob-

sequiados los marinos de las escuadras española e italiana.

Asistieron las autoridades civiles y militares.

Al final ofreció el banquete el presidente del Círculo don Alfredo Rusñol, contestándole con sentidas frases de agradecimiento el almirante de la Escuadra italiana.

Terminado el ágape los que a él habían asistido se trasladaron al «Círculo del Ejército y de la Armada» en donde fueron recibidos y despedidos por la Junta.

—A las diez de la tarde, invitados por la Casa de Italia los marinos y autoridades tomaron té en el «Hotel Ritz», celebrándose esta noche un baile en su honor.

—El Comandante de Marina de esta provincia don José Ibarra y Menéndez-Castro ha sido agraciado por el Gobierno italiano con el título de Gran Oficial de la Corona de Italia.

—A bordo del buque-almirante de la escuadra italiana «Conte Carour» tendrá efecto mañana por la tarde un té danzante dedicado a la aristocracia barcelonesa por el vicealmirante de la Escuadra italiana don Alfredo Acton.

#### Política femenina

«La Liga de la Acción Católica de la Mujer»

Barcelona, 11 a las 24.—Para tratar asuntos relacionados con el voto femenino en la nueva ley electoral se reunieron las diferentes comisiones de la «Liga de la Acción Católica de la Mujer» y las presidentas de las Asociaciones católico-femeninas.

Se acordó solicitar algunas modificaciones que se consideran fundamentales y justas.

## Del Extranjero

#### La política en Francia

#### La dimisión de Millerand

Las izquierdas de las Cámaras

París 11.—Esta tarde se ha leído en ambas Cámaras la dimisión del Presidente Millerand.

Luego han celebrado sesión plenaria los grupos de las izquierdas, tal como se acordó esta mañana.

A esta reunión no asistieron los comunistas por no haber sido invitados.

#### Un manifiesto de Millerand al país

París 11.—El Presidente de la República dimisionario Millerand ha dirigido un manifiesto al país explicando su actitud hasta ahora y las causas de su dimisión.

Repite las consideraciones expuestas en el mensaje a las Cámaras, que ya telegrafió.

#### La elección de Presidente

París 11.—El Congreso de Versalles se reunió el viernes por la tarde para elegir Presidente de la República.

El jefe del Gobierno señor Marsal acom-

pañará al elegido al Palacio Elíseo y presentará inmediatamente la dimisión del Gobierno.

#### Los partidos de la izquierda

París 11.—Mañana los partidos de la izquierda celebrarán sesión plenaria para designar candidato a la Presidencia.

#### Herriot formará Gobierno

París 11.—Herriot recibirá el sábado el encargo de formar nuevo ministerio, que probablemente se podrá presentar ante la Cámara el lunes o martes.

#### Painlevé candidato a la Presidencia

París 11.—Los diarios del bloque de la izquierda «Bel Nouvelle» y «Quotidien» indican en primer lugar a Painlevé candidato a la Presidencia de la República.

#### Japón

#### Manifestaciones contra Estados Unidos

Tokio 11.—Continúa en todo el Japón la efervescencia contra los norteamericanos. Numerosas manifestaciones han recorrido durante ayer las calles de Tokio. Ha aprobada una moción en una reunión del partido pro nipones en el cual se pide la expulsión de todos los misioneros norteamericanos y el boicot contra los productos norteamericanos.

#### Inglaterra

#### Tratado con Mesopotamia

Londres 11.—La Asamblea de notables de Mesopotamia se ha negado a ratificar el tratado concertado con Inglaterra relativo al ejercicio de mando.

#### Fallecimiento

Londres 11.—Ha fallecido Mortimer Durein, embajador de la Gran Bretaña en Madrid.

#### La cuestión del Ruhr

#### Lo que dice «Daily Telegraph»

Londres 11.—«Daily Telegraph» publica una importante información relativa a la marcha de las negociaciones entabladas entre los políticos franceses de izquierda y Macdonald, afirmando que se ha llegado a un acuerdo referente a permitir la vuelta a Renania de todos los expulsados por delitos políticos y renunciar a la ocupación de los edificios públicos y escuelas por el ejército de ocupación.

#### Albania

#### La Regencia y el Gobierno han salido de Tirana

Belgrado 11.—Se confirma la noticia de que la Regencia y el Gobierno albanés han evacuado la ciudad de Tirana, refugiándose en Durazzo.

Pedid en todas partes

# LICOR BENDITO

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 11 a las 2'00

Interior contado.	70'80
Id. fin de mes . . . . .	00'00
Amortizable 4 p. S. . . . .	89'75
Amortizable 5 p. S. . . . .	95'20
Exterior 4 p. S. . . . .	86'15
Acciones Banco de España. . . . .	569'00
Banco Español Crédito . . . . .	00'00
Río de la plata . . . . .	45'50
Hispano Americano . . . . .	155'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	00'00
Azucareras preferentes . . . . .	87'00
Azucareras ordinarias. . . . .	37'00
Cedulas Hipotecarias. . . . .	89'00
Francos . . . . .	39'40

## Obras nuevas

De venta en la Librería de Jaime Coll Conquistador, 22

Legión de honor, Orezi.  
Cara de cuero, Orezi.  
La conquista de Roma, Ribera-Rovira.  
A la luz de la lámpara, Requena.  
El dolor de vivir, Bueno.  
El detective moderno, Elvestad.  
El Médico de Lochrist, Du Biel.  
Amor pone cátedra, Mora.  
El político, Romanones.  
El pecado de San Jesuquito, Camba.  
La Santa Duquesa, Peréz de la Ossa.  
Los ángeles guardianes, Prevost.  
Luna de miel, Pérez de Ayala.  
La paz del sendero, Pérez de Ayala.  
El Saimo de la pluma, Darío.  
Antología americana, Ghirello.  
Plumas estilográficas, desde 6'50 a 50 ptas.  
CONQUISTADOR, 22

## HELADOS CONCENTRADOS

Preparación facil e instantanea  
Melocotón Frambuesa  
Albaricoque, Grosella y Fresa  
Antigua Casa Llofriú

## Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).  
VILLA MODELO  
esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tránvia.  
Consulta de 9 a 1